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Variant D 

Bol tiež zameraný na rozvoj rýchlostných schopností, ale použili sme iné cvičenia, ako vo 

variante C, aby sme sa vyhli stereotypu. 

Organizácia: skupinová forma 

Variant D bol realizovaný na druhej hodine v týždni, v párnych týždňoch desaťtýždňového 

cyklu. 

Pomôcky: malé prekážky, expandery, frekvenčné rebríky. 

Súbor cvičení: behy ponad malé prekážky; súbor cvičení na dolné končatiny (prednožovanie, 

bočný ťah, vysoký poklus) s pomocou expandera; esíčko na frekvenčnom rebríku (rotácie trupu 

o 90° vpravo a vľavo smerom vpred); poskoky na frekvenčnom rebríku – chodidlá sú súčasne 

v políčku, poskokom sa naraz dostanú mimo rebríka;  

 

VÝSLEDKY 

V teste skok do diaľky z miesta bol priemerný výkon pri vstupnom testovaní 210,96 cm a pri 

výstupnom 214,46 cm (obr. 1). V porovnaní priemerných hodnôt boli žiaci lepší na výstupe 

o 3,5 cm. Je to zlepšenie o 1,66%. Namerané hodnoty sme porovnali parametrickým t-testom. 

Zistili sme štatistickú významnosť rozdielov na p < 0,01 % hladine štatistickej významnosti. 

 

 

Obr. 1 Porovnanie výkonnosti v skoku do diaľky z miesta 

 

Najlepší výkon (263 cm) v prvom testovaní dosiahol žiak n1 a najhorší bol žiak n15 

výkonom 170 cm. Pri výstupnom testovaní boli najlepší a najhorší tí istí žiaci výkonmi 270 cm, 

resp. 174 cm. Dvaja žiaci (n5, n17), zaznamenali o 1 cm horší výkon ako na vstupnom meraní,  

jeden žiak dosiahol rovnaký výsledok na vstupe i výstupe. Najväčšie zlepšenie (o 7 cm) 

zaznamenali žiaci n1, n16 a n20. Najviac žiakov, až sedem sa zlepšilo o 4 cm.  Rozdiel medzi 

minimálnou a maximálnou hodnotou pri vstupe je 93 cm a pri výstupe 96 cm. Variačné rozpätie 

dokazuje veľké rozdiely v úrovni výbušnej sily dolných končatín medzi jednotlivými žiakmi. 

 

V teste zhyby na doskočnej hrazde sme vo vstupnom testovaní zaznamenali priemernú 

hodnotu 4,15 zhybu a 5,12 vo výstupnom testovaní (obr. 2). V porovnaní priemerných hodnôt 

boli žiaci lepší na výstupe o 0,96 zhybu. Tento výsledok predstavuje zlepšenie o 23,13 % medzi 

vstupným a výstupným meraním. Zistili sme štatistickú významnosť rozdielov na p < 0,01  

hladine štatistickej významnosti. 
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Obr. 2 Porovnanie výkonnosti v teste zhyby na doskočnej hrazde. 
 

Pri vstupnom testovaní najvyšší počet (12 zhybov), dosiahol žiak n1 a ani jeden zhyb 

nevykonali štyria žiaci (n4, n12, n17, n23). Aj vo výstupnom testovaní mal najlepší výkon (12 

zhybov) rovnaký  žiak n1. Pri porovnaní vstupných a výstupných meraní sme zistili, že desať 

žiakov dosiahlo rovnaký výsledok, z toho dvaja, n12 a n23 opäť nevykonali ani jeden zhyb. 

Deväť žiakov sa zlepšilo o dva zhyby a sedem žiakov o jeden zhyb. Variačné rozpätie 12 svedčí 

o veľkých rozdieloch v skupine testovaných žiakov.  

 

V teste vytrvalostný člnkový beh (obr. 3) sme pri vstupnom testovaní zaznamenali 

priemerný výsledok 56,54 úseku a 58,92 úseku vo výstupnom. Zaznamenali sme teda mierny 

nárast priemerného výkonu o 2,38 úseku. Táto hodnota predstavuje zlepšenie o 4,21 % medzi 

vstupným a výstupným meraním. Zistili sme štatistickú významnosť rozdielov na p < 0,01 % 

hladine štatistickej významnosti. 

 

 

Obr. 3 Porovnanie výkonnosti vo vytrvalostnom člnkovom behu. 
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Najlepší výkon, 101 úsekov, pri vstupnom testovaní dosiahol  žiak n1 a najhorší, 23 úsekov, 

dosiahol žiak n6. Tí istí žiaci dosiahli najlepší výsledok 96 úsekov a najhorší výsledok 25 

úsekov aj vo výstupnom testovaní. Z uvedeného vidieť, že najslabší žiak n6 sa zlepšil o dva 

úseky a najlepší n1 sa zhoršil o päť úsekov. Žiak n1 pri vstupnom teste bežal takmer do 

vyčerpania, a to sa podpísalo pri výstupnom meraní. Pri porovnaní vstupných a výstupných 

výsledkov sme zistili, že sedem žiakov dosiahlo horší výsledok, jeden zaznamenal rovnakú 

úroveň a osemnásť žiakov sa zlepšilo o jeden až šesť úsekov. Tento test najviac súvisí 

s motiváciou žiakov a ich vôľovými vlastnosťami, ktoré najviac ovplyvňujú konečný výsledok. 

 

DISKUSIA 

Naše namerané hodnoty sme porovnali s výsledkami, ktoré prezentovali Moravec (1996) 

a Měkota, Kovář (1996). Obidve výskumné úlohy boli riešené v deväťdesiatych rokoch. V teste 

skok do diaľky z miesta Moravec uvádza priemerný výkon 213,94 cm, Měkota, Kovář 209-

219cm.  Naši probandi dosiahli priemerný výkon po absolvovaní programu 218,04cm. 

Porovnateľné výkony podľa týchto autorov dosiahli naši probandi aj v teste zhyby na doskočnej 

hrazde. Výrazný rozdiel je vo výsledkoch testu vytrvalostný člnkový beh, kde naši probanti 

dosiahli priemerné hodnoty 56,54 resp. 59,08 úseku, kým Moravec uvádza 75,42 úseku 

a Měkota s Kovářom 70-80 úsekov. Myslíme si a naše namerané hodnoty to dokazujú, že 16- 

až 17-ročná  mládež sa zhoršila najmä v úrovni vytrvalostných schopností. Alebo je vyšší 

stupeň odmietania nepríjemných pocitov, ktoré pri vytrvalostnom zaťažení zákonite nastupujú. 

Výsledky našich probandov sme porovnali aj so stupnicou výkonnosti (Sedláček, Lednický 

2010). V skoku do diaľky z miesta pre túto vekovú skupinu autori uvádzajú priemernú 

výkonnosť v rozpätí 196-229 cm. V nej sa nachádzajú naši probandi vstupným aj výstupným 

priemerným výkonom (210,96, resp. 214,46 cm). Vo vytrvalostnom člnkovom behu sa podľa 

autorov výsledkom vstupného testovania (56,54 úseku) tesne zaradili do skupiny podpriemernej 

výkonnosti (37 – 57 úsekov), po výstupnom testovaní (58,95 úseku) naopak, tesne dosiahli 

priemernú výkonnosť (58 – 81 úsekov). Tretí test, zhyby na doskočnej hrazde autori 

neuvádzajú. 

 

ZÁVERY 

Predpokladali sme, že vplyvom experimentálneho činiteľa nastane zlepšenie úrovne 

kondičných schopností: rýchlostných, silových a vytrvalostných pri výstupnom meraní. Takisto 

sme predpokladali, že nastanú zmeny na štatisticky významnej úrovni v jednotlivých testoch. 

Úroveň kondičných schopností sme testovali troma testami: skok do diaľky z miesta, zhyby na 

doskočnej hrazde a vytrvalostný člnkový beh. Po vstupných testoch, ktoré sme vykonali 

v septembri, nasledovalo experimentálne obdobie s aplikáciou pohybového programu. Ten mal 

štyri varianty: A, B, C, D. Varianty A a B boli zamerané na rozvoj sily a výbušnosti. Varianty 

C a D na rýchlosť, akceleráciu a výbušnosť. Použili sme viacero variantov, aby sme predišli 

stereotypu, pretože žiaci veľmi neobľubujú vyučovacie hodiny zamerané na rozvoj kondičných 

schopností. 

Kladom nášho pohybového programu bol fakt, že nie je náročný na technické vybavenie. 

Skôr je náročný na organizáciu vyučovacej hodiny. Pred realizáciou programu je dôležité, aby 

sa žiaci s jednotlivými cvičeniami stretli vopred a naučili sa ich. V opačnom prípade by vznikali 

zbytočné časové straty. Tieto cvičenia môžu byť použité aj v hlavnej časti hodiny, kde je väčší 

časový priestor. Preto sme pohybový program realizovali v druhom ročníku, aby sa žiaci  

cvičenia naučili v prvom ročníku a pri realizácii programu ich poznali. 

Zistili sme, že pohybový program pomohol zvýšiť úroveň kondičných schopností vo všetkých 

troch testoch. Vo všetkých testoch sme zaznamenali štatistickú významnosť na 1% hladine 

štatistickej významnosti. Použili sme  parametrický t-test.   
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Pohybový program, ak sa dôsledne dodržuje, zlepší úroveň pohybových schopností žiakov 

strednej školy. Na základe toho sú žiaci lepšie pripravení plniť stanovené úlohy pri osvojovaní 

pohybových zručností a ich zdokonaľovaní.  

Namerané hodnoty v jednotlivých testoch potvrdili štatistickou metódou štatistickú 

významnosť. Musíme si však uvedomiť rozdielnosť v progrese u žiakov, ktorí sa nevenujú 

pohybovým aktivitám vo voľnom čase a tými, ktorí vykonávajú šport výkonnostne alebo 

v záujmových útvaroch. Je samozrejmé, že zvyšovanie výkonnosti je náročnejšie u pravidelne 

športujúcich žiakov, teda tých, ktorí vo vstupnom testovaní dosiahli lepšie výkony. 
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SUMMARY 

 

EFFECTIVITY OF MOVEMENT PROGRAM ON SCHOOL´S P.E. 

 

Authors were writing about realisation of their own movement program with students of 2. 

grade on secondary school (n=26) on P.E. This program stands of four parts, to avoid monotony. 

The advantage of this program is, that it didn’t require any special equipments. It was possible 

to realise it in standard terms of school gym. The entrance tests was realised for chosen 

conditional dispositions(standing broad jump, pull ups, endurance shuttle run), in the end of 

program, after 10 weeks were realised ascending tests. By results elaboration of primer statistics 

transmissions authors found out, that for mentioned period accessary students made progress in 

all three tests of statistically meaningful level (p<0,01). By comparing results of their testing 

and values of other authors brought out, that accessary students were finding in average activity 

range. On principle of their results authors recommend to realise this kinds of program, which 

can be more interesting than random excercises orientated on different movement dispositions. 

They presuppose, that it can become primer regular movement activity.  

 

Keywords: students of 2.grade on secondary school, testing of chosen conditional 

dispositions,movement program 
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ABSTRAKT 

Predložená práca sa zameriava na porovnanie vplyvu plaveckých výcvikov realizovaných 

na základných školách a v rámci mimoškolskej aktivity v rovnakom počte absolvovaných 

hodín. Sledovaný súbor tvorili vybraní žiaci dvoch základných škôl z Banskej Bystrice 

a Badína (n=100) a deti absolvujúce mimoškolskú aktivitu plávanie v plaveckej akadémii 

v Banskej Bystrici (n=100). Sledovaný súbor bol v priemernom veku 7,4 roka (žiaci ZŠ) a 7,7 

roka (deti z mimoškolskej aktivity). Výskum prebiehal na mestskej krytej plavárni Štiavničky 

v Banskej Bystrici. Plavecký výcvik realizovali skúsení a licencovaný tréneri plaveckej 

akadémie. Úroveň plaveckej spôsobilosti bola zisťovaná prostredníctvom jednoduchých a pre 

výskum rýchlo realizovateľných testov zameraných na plávanie nôh vybraných troch 

plaveckých spôsobov bez nadľahčovacej pomôcky, zjednodušená forma predvedenia techniky 

plaveckých spôsobov znak, kraul a prsia, skok strmhlav a preplávanie 12 metrovej a 25 

metrovej vzdialenosti. Škála hodnotenia bola upravená na ANO (ak proband zvládol správne 

všetky štyri časti pohybu: poloha tela, záber a poloha paží, záber nôh a správne dýchanie) a NIE 

(ak proband nevedel vykonať všetky štyri časti pohybu). Výskum poukázal na zlepšenia 

vplyvom výcviku na ZŠ o 18 - 50 % a vplyvom výcviku pri mimoškolskej aktivite o 20 - 64 %. 

Na základe výsledkov konštatujeme pozitívny vplyv oboch spôsobov plaveckých výcvikov, 

kde efektívnejší sa v tomto prípade javil plavecký výcvik realizovaný pri mimoškolských 

aktivitách. 

  

KĽÚČOVÉ SLOVÁ: plavecký výcvik, základná škola, mimoškolská aktivita, úroveň 

plaveckej spôsobilosti. 

 

ÚVOD 

Pozitívne účinky plávania vychádzajú zo špecifických vlastností vodného prostredia 

a takisto aj z pohybu tela vo vode. Aj to je jeden z najčastejších dôvodov výberu plávania ako 

jedného zo športov, ktoré pozitívne vplývajú na ľudský organizmus. Michal (2002) radí 

plávanie pre jeho pozitívne účinky na organizmus dokonca na prvé miesto. Jeho súčasť 

a potreba je zjavná aj na základných školách, kde tvorí jednu z možností výberu pohybových 

aktivít v rámci štátneho vzdelávacieho programu. Svoje miesto si plávanie našlo aj medzi 

mimoškolskými aktivitami, kde si ho pre svoje deti vyberajú rodičia, často aj na odporúčanie 

detského lekára či ortopéda alebo aj samotné deti.  

 V rámci ISCED sú plavecké výcviky najčastejšie realizované na prvom stupni v treťom 

ročníku a na druhom stupni v piatok až šiestom ročníku v odporúčanom rozsahu 20 hodín. 

V praxi sa však častejšie stretávame s krátením hodín z dôvodu vyššej finančnej náročnosti, 

kde náklady najčastejšie uhrádzajú samotní rodičia. Na prvom stupni sa realizuje základný 

plavecký výcvik, ktorého cieľom je naučiť deti základné plavecké zručnosti, techniku dvoch až 

troch plaveckých spôsobov a samostatne preplávať minimálne 25 metrov vybraným plaveckým 

spôsobom. V základnom plaveckom výcviku sa najčastejšie využívajú hry, ktoré sú zamerané 

na oboznámenie sa s vodným prostredím, na dýchanie, splývanie či na orientáciu pod vodou.  

Telesná výchova v inovovanom štátnom vzdelávacom programe ISCED patrí do oblasti 

Zdravie a pohyb, pričom je zameraná na telesné a pohybové zdokonaľovanie. Žiak by mal 
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zvládať primerane svojmu veku základné plavecké zručnosti a tiež ich adekvátne využívať v 

športe a v živote. Žiak by mal mať základne poznatky o význame plávania, technike základných 

plaveckých zručností a možností využitia týchto plaveckých zručnosti vo svojom voľnom čase. 

Podľa ISCED je organizačnou formou kurz - základný plavecký výcvik, ktorého spôsob 

organizácie sa ponecháva na rozhodnutí jednotlivých základných škôl.  

Hodnotenie úrovne zvládnutia plaveckej spôsobilosti sa realizuje prostredníctvom testov, 

ktoré je možné si vybrať na základe vybraného cieľa. Čechovská (1985) uvádza ako kritérium 

dosiahnutia plaveckej úrovne preplávanú vzdialenosť od 10 do 400 m bez časového 

obmedzenia, zvládnutie techniky zvoleného plaveckého spôsobu, skok do vody z rôznej výšky, 

štartovný skok, plávanie v sťažených podmienkach – v oblečení, na otvorenej vodnej ploche, v 

chlade, vo vlnách, potápanie a orientáciu pod vodou. Čechovská (2006) využíva pre orientačné 

zhodnotenie plaveckej úrovne detí zvládnutie jednoduchých zručností ako je potopenie hlavy, 

otvorenie očí vo vode, výdych do vody, vykonanie tvaru hviezdy v polohe na prsiach, 

vykonanie tvaru hviezdy v polohe na chrbte, vykonanie kotúľa vo vode, vylovenie min. dvoch 

predmetov z hĺbky dva metre, pád (skok) do vody zo štartového bloku, vznášanie vo vode v 

polohe na chrbte a splývanie.  

Čechovská a Miler (2001, 2008) poukazujú v súvislosti s plaveckým výcvikom na adaptácia 

detí na vodné prostredie, ktorá je diagnostikovaná kontrolnými testami pohybových zručností 

namiesto hodnotenia zaplávanej vzdialenosti. Pri diagnostike plaveckej spôsobilosti môžeme 

podľa autorov využiť jednoduché testy ako napr. ponorenie hlavy, otvorenie očí pod vodou, 

výdych do vody, hviezdica na bruchu, hviezdica na chrbte, kotúľ vo vode, vylovenie predmetov 

z 2m hĺbky, skok do vody, splývanie. Tieto testy môžeme využiť ako u začiatočníkov 

v mladšom školskom veku tak aj staršom školskom veku. Problémy pri plnení týchto 

jednoduchých testov ukazujú na nedostatky v základnej plaveckej gramotnosti. 

Pri diagnostike plaveckej techniky sa využíva najmä pedagogické pozorovanie. Pre lepšie 

a opakované zaznamenanie sa využíva videozáznam, nakoľko môžu vzniknúť problémy pri 

prevedeniach pod hladinou vody, ktoré sú mimo vody ťažko pozorovateľné. Plavec sa pozoruje 

najčastejšie z vrchu – z okraja bazéna – z vyvýšeného miesta, zboku – z okraja bazéna a z 

vyššieho miesta alebo z pod hladiny a čelne –z okraja bazéna, z vyššieho miesta alebo z pod 

hladiny. Najefektívnejšie je však pozorovanie pod vodou, kde je možné vidieť predovšetkým 

zručnosť ,,zachytenia vody alebo záberu“, ktorá je pre efektívne plávanie kľúčová. Pri 

diagnostike je podľa Čechovskej (2001, 2011) dôležitá spätná väzba v procese 

senzomotorického učenia konkrétnej plaveckej techniky ako napríklad odhalenie samotnej 

chyby, odchýlky od modelového prevedenia pohybu a následne opravné cvičenia. 

Podľa Pokornej a Zálupskej (2012) deti, ktoré absolvovali riadený plavecký výcvik dosahujú 

v úrovni plaveckej spôsobilosti lepšie výsledky. Pravidelný plavecký výcvik počas celej 

povinnej školskej dochádzky umožňuje deťom získať úroveň plaveckej gramotnosti, ktorá 

zodpovedá alebo sa minimálne približuje k súčasnej definícii plavca. V priebehu prvého stupňa 

ZŠ dochádza k zlepšeniu súvislej preplávanej vzdialenosti, osvojeniu si jednotlivých 

plaveckých spôsobov a k zlepšeniu kvality základných plaveckých zručností. V praxi sa však 

s pravidelnosťou stretávame skôr v plávaní v rámci mimoškolských aktivít a ako sme spomínali 

vyššie, na školách sa skôr realizuje jednotýždňový kurz. Aj týmto výskumom by sme chceli 

zistiť, či dochádza k výraznejším zlepšeniam po absolvovaní plaveckého výcviku na školách 

alebo vplyvom plaveckého výcviku v rámci mimoškolských aktivít.  

 

Výskum a predložený príspevok bol realizovaný s cieľom predvýskumu v rámci žiadaného 

grantu KEGA s názvom ,,Optimalizácia plaveckých výcvikov na základných školách“.  
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CIEĽ 
Cieľom predloženej práce je analyzovať a komparovať vplyv dvoch spôsobov realizácie 

plaveckých výcvikov detí v mladšom školskom veku.  

 

METODIKA 

Sledovaný súbor tvorili deti vo veku od 7 do 8 rokov v počte n = 200. Súbor bol rozdelený 

na dve skupiny, kde SS1 tvorili žiaci základných škôl z Banskej Bystrice a Badína (n=100) 

a SS2 tvorili deti, ktoré sa prihlásili na mimoškolskú aktivitu plávanie (n=100). Výskum bol 

realizovaný na mestskej krytej plavárni Štiavničky s 8 dráhovým 50 metrovým bazénom.  

 

Sledovaný súbor 1 (základné školy):  

Priemerný vek: 7,4 roka 

Počet: n = 100 

Počet absolvovaných hodín: 5 dní x 180min = 900 minút 

Termín realizácie kurzu: máj 2019 

 

Sledovaný súbor 2 (mimoškolská aktivita):  

Priemerný vek: 7,7 roka 

Počet: n = 100 

Počet absolvovaných hodín: 15 lekcií x 60min = 900 minút 

Termín realizácie aktivity: apríl - máj 2019 (2xtýždenne) 

 

Úroveň plaveckej spôsobilosti bola zisťovaná prostredníctvom jednoduchých a pre náš 

výskum rýchlo zrealizovateľných testov zameraných na plávanie nôh vybraných troch 

plaveckých spôsobov bez nadľahčovacej pomôcky, zjednodušená forma predvedenia techniky 

plaveckých spôsobov znak, kraul a prsia, skok strmhlav a preplávanie 12 metrovej a 25 

metrovej vzdialenosti. Škála hodnotenia techniky vybraných plaveckých spôsobov bola 

upravená na dve možnosti, ÁNO (ak proband zvládol správne všetky štyri časti pohybu: poloha 

tela, záber a poloha paží, záber nôh a správne dýchanie – hrubá forma bez výraznejších chýb a 

nedostatkov) a NIE (ak proband nevedel vykonať všetky štyri časti pohybu, mal výrazné chyby 

aspoň v jednej charakteristike).  

Výsledky sme vyhodnocovali podľa Cohena (1992), pričom d < 0,3 indikuje malý, d < 0,8 

stredný a d > 0,8 vysoký efekt. Cohenov koeficient vecnej významnosti „d“, bol vypočítaný 

ako rozdiel priemerov jednotlivých skupín dát vydelený o spoločnú smerodajnú odchýlku 

(Thomas - Nelson, 1996). 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

Výsledky výskumu sme spracovali a uvádzame ich v tabuľke 1 - 2. Tabuľka 1 poukazuje na 

zmeny v úrovni plaveckých zručností, kde sme sa zamerali na preplávanie 12 metrovej 

vzdialenosti, 25 metrovej vzdialenosti a zvládnutie skoku strmhlav.  

Ako vidíme, výsledky percentuálne zvládnutej úspešnosti ako aj percentuálne zlepšenie je 

výraznejšie u detí, ktoré navštevujú plavecký výcvik ako mimoškolskú aktivitu. Vstupná 

úroveň oboch sledovaných skupín bola podobná, kde v teste zvládnutia preplávania 12 metrovej 

vzdialenosti u sledovaného súboru SS1 (deti ZŠ) test zvládlo 18% detí a pri výstupe 68% detí 

(rozdiel na úrovni 50%). Vstupná úroveň SS2 bola na úrovni 20%, výstupná 76%, čo 

predstavuje rozdiel 56%. Rozdiel medzi zlepšeniami predstavuje 6%.  

V teste preplávania 25 metrovej vzdialenosti bola vstupná úroveň SS1 na úrovni 12%, 

výstupná na úrovni 40%, čo predstavuje 28% zlepšenie. Vstupná úroveň SS2 bola na úrovni 

16%, výstupná na úrovni 66%, čo predstavuje rozdiel 50% (50 detí). Rozdiel medzi 

sledovanými súbormi bol na úrovni 22%.  
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Tabuľka 1 Percentuálne zvládnutie zlepšenia vybraných plaveckých zručností 

a plaveckej spôsobilosti 

       

 ZŠ  

úspešnosť % 

MŠA 

úspešnosť % 

 vstup výstup zlepšenie vstup výstup zlepšenie 

1.  Preplávanie 12 metrovej 

vzdialenosti 

18 68 50 20 76 56 

2. Preplávanie 25 metrovej 

vzdialenosti 

12 40 28 16 66 50 

3. Skok strmhlav 28 60 32 24 88 64 
*Legenda: ZŠ – základná škola, MŠA – mimoškolská aktivita 

 

V treťom sledovanom teste skoku strmhlav sme v sledovanom súbore SS1 zistili vstupnú 

úroveň 28%, výstupnú úroveň 60%, čo predstavuje rozdiel resp. mieru zlepšenia na úrovni 32%. 

V sledovanom súbore SS2 sme zaznamenali vstupnú úroveň 26%, výstupnú úroveň 88%, čo 

predstavovalo rozdiel na úrovni 62% (test zvládlo 62 detí). Rozdiel medzi skupinami bol 30% 

(30 detí). 

 

Tabuľka 2 Percentuálne zvládnutie zlepšenia vybraných charakteristík plaveckej 

techniky a plávania bez nadľahčovacej pomôcky 

       

 ZŠ  

úspešnosť % 

MŠA 

úspešnosť % 

 vstup výstup    zlepšenie vstup výstup zlepšenie 

1. PS kraul - nohy 54 78 24 50 86 36 

2. PS kraul - súhra 40 82 42 42 88 46 

3. PS znak- nohy 38 90 42 38 92 44 

4. PS znak - súhra 22 66 44 20 70 50 

5. PS prsia - nohy 20 56 36 24 66 42 

6. PS prsia - súhra 18 36 18 16 36 20 
*Legenda: ZŠ – základná škola, MŠA – mimoškolská aktivita, PS – plavecký spôsob 

 

V tabuľke 2 sme sa zamerali na zhodnotenie výsledkov zistených v testoch plávania 

prvkového plávania nôh bez nadľahčovacej pomôcky vybranými troma plaveckými spôsobmi 

(kraul, znak a prsia) a zhodnotením plaveckej techniky rovnako v troch plaveckých spôsoboch 

(kraul, znak a prsia). Pri hodnotení techniky plaveckého spôsobu boli probandi hodnotení na 

škále ÁNO (ak proband zvládol správne všetky štyri časti pohybu: poloha tela, záber a poloha 

paží, záber nôh a správne dýchanie – hrubá forma bez výraznejších chýb a nedostatkov) a NIE 

(ak proband nevedel vykonať všetky štyri časti pohybu, mal výrazné chyby aspoň v jednej 

charakteristike). 

V sledovanom súbore SS1 sme pri prvkovom plávaní bez použitia nadľahčovacej plaveckej 

pomôcky zistili zlepšenie v plaveckom spôsobe kraul o 24%, v plaveckom spôsobe znak o 42% 

a v plaveckom spôsobe prsia o 36%. V sledovanom súbore SS2 sme zaznamenali v týchto 

meraniach zlepšenia v plaveckom spôsobe kraul o 36%, v plaveckom spôsobe znak o 44% 

a v plaveckom spôsobe prsia o 42%. rozdiel medzi skupinami bol zistený v prospech SS2 na 

úrovni: kraul o 12%, znak o 2% a prsia o 6%.  

V hodnotení hrubej formy techniky jednotlivých vybraných plaveckých spôsoboch sme 

zaznamenali v sledovanom súbore SS1 zlepšenie v plaveckom spôsobe kraul o 42%, 

v plaveckom spôsobe znak o 44% a v plaveckom spôsobe prsia o 18%. V sledovanom súbore 
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SS2 sme zaznamenali zlepšenia na úrovni: v plaveckom spôsobe kraul o 46%, v plaveckom 

spôsobe znak o 50% a v plaveckom spôsobe prsia o 20%. Rozdiel medzi percentuálnym 

zlepšením medzi sledovanými súbormi SS1 a SS2 sme zaznamenali nasledovne: v plaveckom 

spôsobe kraul o 4%, v plaveckom spôsobe znak o 6% a v plaveckom spôsobe prsia o 2%. 

Na základe výsledkov a výraznejších percentuálnych zlepšení v každom teste resp. 

charakteristike sa javí mimoškolská aktivita, ktorá bola zaradená 2 x týždenne po dobu 8 

týždňov efektívnejšia ako v prípade absolvovania plaveckého výcviku na školách v podobe 

týždenného plaveckého výcviku s rovnakým počtom absolvovaných hodín. Výcviky boli 

realizované s rovnakým počtom trénerov, rovnakými trénermi a s rovnakými priestorovými 

a materiálnymi podmienkami. Štatistické spracovanie výsledkov nám poukázalo na stredné až 

vysoké hodnoty koeficientov vecnej významnosti.   

 

ZÁVERY 

V našom výskume sme sa zamerali na analýzu a komparáciu dvoch rôznych spôsobov 

absolvovania plaveckých výcvikov, kde rozdielom bola týždenná frekvencia hodín plávania. 

Ostatné podmienky v rámci priestoru, materiálneho vybavenia ako aj skúsenosti trénerov boli 

totožné. 

Zistili sme, že vplyvom plaveckého týždenného výcviku realizovaného na základných 

školách došlo z percentuálnym zlepšeniam na úrovni od 18 – 50 % v jednotlivých sledovaných 

testoch a charakteristikách plaveckej spôsobilosti, zatiaľ čo v sledovanom súbore, ktorý 

absolvoval plavecký výcvik po dobu 8 týždňov v rovnakej časovej dotácii, sme zistili 

percentuálne zlepšenia na úrovni od 20 – 64%.  

V sledovanom súbore SS1 sme zaznamenali najmenšie zlepšenie (18%) v hodnotení hrubej 

formy plaveckého spôsobu prsia a najväčšie zlepšenie (50%) nastalo v preplávanie 12 metrovej 

vzdialenosti. V sledovanom súbore SS2 sme zaznamenali najmenšie zlepšenie (20%) rovnako 

v zvládnutí hrubej formy plaveckého spôsobu prsia a najväčšie zlepšenie (64%) v teste skok 

strmhlav. 

Na základe uvedených skutočností by bolo vhodné, aj napriek zisteným zlepšeniam avšak 

nie tak výrazným ako v prípade MŠA, plavecké výcviky realizovať po dobu viacerých týždňov 

s počtom lekcií 2 x 60min týždenne a nie absolvovanie v priebehu 1 týždňa absolvovať pätnásť 

60 minútových lekcií. 
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SUMMARY  

 

THE COMPARISON OF SWIMMING TRAINING EFFECT TO SWIMMING 

ABILITY OF CHILDREN'S SCHOOL AGE 

 

The present work aims to compare the impact of primary and lower-level swimming training 

in the same number of hours completed. The selected group consisted of selected pupils from 

two primary schools from Banská Bystrica and Badín (n = 100) and children from outside 

swimming activities in the swimming academy in Banská Bystrica (n = 100). The observed 

group was on average 7.4 years (primary school pupils) and 7.7 years (out-of-school children). 

The research was conducted at the Štiavnička indoor swimming pool in Banská Bystrica. 

Swimming training was done by experienced and licensed swimming academy trainers. The 

level of swimming competence was determined by simple and quickly researchable foot 

swimming tests of three swimming methods with and without a lighter aid, a simplified form 

of demonstration of swimming techniques, character, crawl and breast, dive jump and 12 meter 

and 25 meter distance. The scale of evaluation was adjusted to YES (if the proband managed 

all four parts of the movement: body position, arm and arm position, leg stroke and proper 

breathing) and NO (unless the proband could do all four parts of the motion). The research 

pointed to improvements of 18 – 50 % in the impact of training at primary schools and by 20 – 

64 % due to the training of extracurricular activities. Based on the results, we note the positive 

impact of both methods of swimming training, where swimming training in extracurricular 

activities appeared to be more effective. 

 

KEYWORDS: swimming training, primary school, extracurricular activity, swimming ability 

level. 
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 NÁZORY ŽIAKOV A ŽIAČOK ZÁKLADNÝCH ŠKÔL NA VYUČOVANIE 
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ABSTRAKT 

Príspevok je zameraný na zistenie názorov žiakov a žiačok druhého stupňa na vyučovaniu 

gymnastiky v Ilavskom okrese. Súbor tvorilo 136 žiakov a žiačok. Na zistenie názorov 

respondentov sme využili nami vytvorený elektronický dotazník. Skúmali sme názory na 

vyučovanie, vzťah ku gymnastike ale aj materiálne vybavenie jednotlivých základných škôl. 

Gymnastika patrí k obľúbenému tematickému celku u 52% žiačok a 31% u žiakov.  

Gymnastiku neobľubuje 34% žiakov a 13% žiačok. 35% žiakov a 22% žiačok má 

indiferentný vzťah ku gymnastike.  Pre žiačky je gymnastické vyučovanie zaujímavejšie a pre 

žiakov. Tí preferujú skôr kolektívne športy. 

 

Kľúčové slová: gymnastika, názory, telesná a športová výchova 

 

ÚVOD 

Podľa štátneho vzdelávacieho programu ISCED 2 predmet telesná a športová výchova 

poskytuje základné informácie o biologických, fyzických a sociálnych základoch zdravého 

životného štýlu. Žiak si v ňom rozvíja schopnosti a osvojuje vedomosti, zručnosti a návyky, 

ktoré sú súčasťou zdravého životného štýlu nielen počas školskej dochádzky, ale i v 

dospelosti. Vzdelávací štandard má štyri základné časti: Zdravie a jeho poruchy, Zdravý 

životný štýl, Telesná zdatnosť a pohybová výkonnosť a Športové činnosti pohybového 

režimu, ktoré  zohľadňujú pohybovo a zdravotne orientovanú koncepciu telesnej a športovej 

výchovy. Časť s názvom Športové činnosti pohybového režimu je členená na základné 

tematické celky: Poznatky z telesnej výchovy a športu, Všeobecná gymnastika, Atletika, 

Základy gymnastických športov, Športové hry, Plávanie, Sezónne činnosti, Povinný výberový 

tematický celok a testovanie. Odporúčaním tvorcov štátneho vzdelávacieho programu je, aby 

sa základný tematický celok všeobecnej gymnastiky vyučovali ako súčasť každej hodiny 

telesnej a športovej výchovy a bol dotovaný 15% času vyučovacej hodiny. Vidíme, že 

gymnastické aktivity zohrávajú podstatnú úlohu v predmete telesná a športová výchova. 

Gymnastické cvičenia sú zamerané v školskej telesnej a športovej výchove nielen na 

osvojovanie si gymnastických zručností ale aj na rozvíjanie sily, konkrétne relatívnej sily.  

Hedbávný – Bago – Kalichová, (2013) zistili, že relatívna sila je jedným z určujúcich 

faktorov na vykonanie stojky na rukách. Z vlastných empirických skúseností z vyučovania 

gymnastiky viem, že k skvalitneniu a zrýchleniu motorického učenia žiakov a žiačok 

prispieva digitálna technika.  

Dračková - Monka (2009) odporúčajú vytvorenie verejne prístupnej elektronickej príručky 

pre výučbu teórie a metodiky športovej gymnastiky. Tato príručka by mala byť zameraná na 

vykazovanie všetkých atribútov potrebných k zvyšovaniu efektivity výučby i rýchlejšiemu 

dosiahnutiu nácviku na hodinách športovej gymnastiky a to najmä prostredníctvom plnej 

počítačovej podpory vo vizuálnej prezentácii. Skúsenosti s multimediálnou učebnicou majú 

odborníci z Čiech Bago - Hedbávný (2013 a, b), ktorí vytvorili multimediálny učebný 

materiál pre športovú gymnastiku. Cieľom tohto učebného materiálu bolo overiť efektivitu 

jeho použitia vo vyučovacom procese. Výskumná otázka bola štatisticky riešená s využitím 

jednofaktorového experimentu, do ktorého ako nezávislá pramenná vstupovala zmena metódy 
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výučby u experimentálnych skupín. Závislou pramennou bola zmena úrovne osvojených 

pohybových zručností. Výsledky im potvrdili pozitívni vplyv využitia multimediálnej 

učebnice na efektivitu vzdelávacieho procesu. Pedagógovia zohrávajú významnú úlohu vo 

formovaní názorov a postojov svojich žiakov.  

Súhlasíme s názorom Bartíka (2009), ktorý poznamenal, že pedagógovia telesnej a 

športovej výchovy by si mali v prvom rade uvedomiť samých seba, ak chcú správne 

ovplyvniť a pozitívne viesť žiakov k športu a športovým činnostiam. Sližik (2008) zistil, že ak 

sa vyučovací proces vedie zo strany pedagóga zaujímavou a pre žiakov atraktívnou formou 

tak záujem žiakov o pohybovú aktivitu rastie.  

Chrudimský (2011) – gymnastika by mala byť pre všetkých a mala by sa riadiť filozofiou 

4F :  

Have Fun – vzkonávať gymnastiku, aby prinášala radosť a potešenie.  

Gain Fitness – rozvoj zdatnosti.  

Acquire good Fundamentals – vyváranie základnej pohybovej  gramotnosti.  

Enjoy healthy Friendship – rozvoj medziľudských vzťahov, dôvery, sebaúcty.    

Na týchto základoch nás zaujíma názor pedagógov telesnej a športovej výchovy 

v základných školách ilavského okresu. 

 

Príspevok je súčasťou VEGA 1/0798/18 „Inovatívne prostriedky na osvojenie si 

gymnastických zručností žiakov základných škôl“. 

 

CIEĽ 

Cieľom príspevku je zistiť a vyhodnotiť názory na vyučovanie gymnastiky žiakov a žiačok 

5., 6. ročníka základných škôl v Ilavskom okrese. 

 

METODIKA 

Hlavnou metódou bol dotazník. Dotazník bol predložený v elektronickej podobe vytvorený 

cez google formulár a predstavoval súbor zatvorených a otvorených otázok. Respondenti 

odpovedali buď vyznačením, alebo dopísaním odpovede.  Cieľom dotazníka bolo zisťovanie 

názorov žiakov a žiačok 5., 6. ročníka na vyučovanie gymnastiky. Oslovili sme riaditeľstvá 

základných škôl, aby distribuovali dotazník svojim žiakom.  

V dotazníku sa nachádzajú otázky, ktoré sme rozčlenili do nasledujúcich tematických 

celkov: 

• Postoj k vyučovaciemu predmetu telesná a športová výchova. 

• Vzťah k športu. 

• Obľúbenosť jednotlivých športových cvičení v rámci telesnej a športovej výchovy. 

• Návštevnosť športových krúžkov v škole. 

• Mimoškolské športové aktivity. 

• Vzťah ku gymnastike na hodinách telesnej a športovej výchovy. 

• Náročnosť cvičenia gymnastiky. 

• Obľúbenosť cvičenia na jednotlivých druhoch náradiach v športovej gymnastike. 

• Postoj žiakov k vyučovaniu gymnastiky. 

• Vzťah žiaka k učiteľovi TŠV.  

• Materiálne zabezpečenie v školách vo vzťahu ku gymnastike. 

 

Na dotazník nám odpovedalo 136 (100%) žiakov a žiačok piateho ročníka základných 

škôl, z toho je chlapcov 60(44%) a dievčat 76(56%). Tí tvoria prvý objekt výskumu. Druhý 

objekt sú žiaci a žiačky šiesteho ročníka, ktorých na dotazník odpovedalo 180 (100%), z nich 

odpovedalo 103 (57% ) chlapcov a 77(43%) dievčat. 
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Tabuľka 1 Žiaci a žiačky zúčastnení na prieskume: 

Poradové 

číslo 

NÁZOV 

ŠKOLY 

ROČNÍK CHLAPCI 

Počet (%) 

DIEVČATÁ 

Počet (%) 

SPOLU 

Počet (%) 

1. ZŠ Ilava 5. 11 (3,5%) 12 (3,5%) 23 (7%) 

6. 22 (7%) 18 (6%) 40 (13%) 

2. ZŠ Pod hájom 

Dubnica n/V 

5. 27 (8,5%) 30  (9,5%) 57 (18%) 

6. 55 (17%) 51  (16%) 106 (33%) 

3. ZŠ Košeca 5. 10 (3%) 15  (5%) 25 (8%) 

6. 16 (6%) 8  (2%) 24 (8%) 

4. ZŠ Ladce 5. 12 (4%) 19 (6%) 31 (10%) 

6. 10 (3%) 0 (0%) 10 (3%) 

SPOLU   163 (52%) 153 (48%) 316 (100%) 

 

VÝSLEDKY 

Rozbor jednotlivých otázok z dotazníka priniesol nižšie uvedené odpovede.  

Postoj k vyučovaciemu predmetu telesná a športová výchova. 

Môžeme konštatovať, že hodiny telesnej a športovej výchovy sú obľúbené medzi žiakmi  

na 81% a žiačkami na 69%. Až 17% žiakov a 10% žiačok je tento predmet ľahostajný.    

Vzťah k športu. 

Opýtaní žiaci a žiačky mohli vyberať z nasledovných možností – životný štýl, vášeň, 

záľuba, nuda, ťažká úloha. V priemere najviac žiakov a žiačok považujú šport za záľubu, 

naopak najmenej považujú šport za ťažkú a únavnú úlohu. Takmer polovica žiakov 48% 

a 45% žiačok športujú preto, lebo šport považujú za svoju záľubu a 28% žiakov a 21% žiačok 

za životný štýl. Za nudu a ťažkú úlohu sa vyjadrilo 17% žiakov a 13% žiačok. V otázke 

„Prečo športuješ? Mali na výber až osem možností: pre potešenie, pre svoje zdravie, aby som 

aktívne trávil voľný čas, aby som si vytváral a udržal kamarátstva, pre slávu a úspech, aby 

som zarobil peniaze, kvôli rodičom a nešportujem. Vyššie priemery medzi chlapcami 

dosahovali odpovede „Pre potešenie“ a „Pre svoje zdravie“ spolu  63%, najmenej žiakov 

športuje kvôli sláve a úspechu. U dievčat sú priemery podobné 61% „Pre potešenie“ a „Pre 

svoje zdravie“. Až 7% žiačok nešportuje kvôli peniazom. 

Obľúbenosť jednotlivých športových cvičení v rámci telesnej a športovej výchovy. 

V priemere má najväčšiu popularitu medzi chlapcami futbal, ktorý dosiahol 60%, ďalej 

florbal 50%, vybíjaná 40% a 25% basketbal. Gymnastické aktivity len 7% a najnižšie 

percento získali medzi žiakmi cvičenia s hudbou (1%). Medzi žiačkami je najobľúbenejšia 

športová činnosť vybíjaná(47%), gymnastika (34%), plávanie (25%) a cvičenia z hudbou 

10%. Zvyšné športové činnosti majú približne rovnaké percento v priemere okolo 12%. 

Návštevnosť športových krúžkov v škole. 
Väčšina základných škôl ponúka pre svojich žiakov krúžkovú činnosť zameranú na 

pohybové aktivity. Podľa tabuľky môžeme vidieť, že  krúžkovej činnosti sa venuje len 27% 

žiakov a 23% žiačok. Väčšina žiakov a žiačok vybraných základných škôl sa nevenuje žiadnej 

krúžkovej činnosti (žiaci 73%, žiačky 64%). 

Mimoškolské športové aktivity. 

Športovej činnosti mimo školy, ktorú žiaci a žiačky vykonávajú pod dohľadom trénera 

vykonáva 45% žiakov a 32% žiačok. Viac ako polovica opýtaných žiakov a taktiež žiačok sa 

nevenuje žiadnemu tréningu (55%).  

Vzťah ku gymnastike na hodinách telesnej a športovej výchovy. 

Na výber mali možnosti: obľubujem, neobľubujem ,nemám ku gymnastike žiadny vzťah. 

Gymnastika patrí k obľúbeným disciplínam u žiačok na 52% a u žiakov na 31%. Gymnastiku 

neobľubuje 34% žiakov a 13% žiačok.  35% žiakov a 22% žiačok má indiferentný vzťah ku 

gymnastike.   
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Náročnosť cvičenia gymnastiky. 

Pýtali sme sa „Myslíš si, že je ťažšie cvičiť gymnastiku, ako sa venovať inej pohybovej 

aktivite?“ U 71% žiakov a 55% žiačok prevládala odpoveď neviem. 24% z opýtaných žiakov 

a žiačok uvádza, že gymnastika nie je náročnejšia ako iné pohybové aktivity. Pri možnosti iné 

len 5% z celkového počtu chlapcov uviedlo vlastný názor : je ťažká, je pre baby, je potrebné 

zapojiť celé telo, mať silu a ohybnosť. Pri možnosti iné len 5% z celkového počtu žiakov 

uviedlo vlastný názor: je ťažká, je pre baby, je potrebné zapojiť celé telo, mať silu a 

ohybnosť. Čo sa týka vlastných odpovedí žiačok 9% uviedlo: z gymnastiky majú strach, 

musia byť ohybné, ťažké na sústredenie a fyzicky náročné, pre niektoré je gymnastika 

zbytočná, niektoré dievčatá baví a je potrebné byť silný.      

Obľúbenosť cvičenia na jednotlivých druhoch náradiach v športovej gymnastike. 

Ďalšími otázkami sme zisťovali záujem o rôzne gymnastické cvičenia. Žiaci a žiačky 

hlasovali od 1-najobľúbenejšie, do 5-najmenej obľúbené. Žiaci si vyberali z nasledovných 

cvičení: Najradšej cvičia obratnostné cvičenia 36% medzi obratnostné cvičenia zaraďujeme aj 

cvičenia na akrobaciu a žiaci si precvičujú nasledovné: kotúle vpred/vzad, stojka na rukách, 

stojka na hlave, premet bokom. V poradí obľúbenosti u žiakov nasledujú cvičenia na hrazde 

28%, skrčky a preskoky obľubuje 27%, cvičenia na kladine 16% a cvičenia na kruhoch 14%. 

Žiačky si vyberali z nasledovných cvičení: Najradšej cvičia obratnostné cvičenia 42%, 

ďalej cvičenia na kladine 27%, skrčky a preskoky 26%, cvičenia na hrazde 23% a cvičenia na 

kruhoch 15%. 

Postoj žiakov k vyučovaniu gymnastiky. 

Na výber mali zo štyroch možností: radosť, že sa naučím niečo nové; gymnastiku beriem 

rovnako ako iné predmety; strach, bojím sa o svoju bezpečnosť a neznášam gymnastiku. Z 

celkového počtu opýtaných žiačok, 45% uviedlo, že majú radosť z hodín gymnastiky, u 

žiakov prevládala odpoveď, že gymnastiku berú rovnako, ako iné predmety (43%).  Na 

odpoveď „Neznášam gymnastiku“ reagovalo až 18% žiakov a len 5% žiačok. Strach 

z gymnastiky má len 6% žiakov ale až 15% dievčat. Podľa nášho názoru by pohybová aktivita 

mala prinášať radosť a nie strach! 

Vzťah žiaka k učiteľovi TŠV. 

Nadpolovičná väčšina žiakov (75%) aj žiačok (74%) uviedlo, že majú svojich učiteľov 

TŠV radi.  Iba 4% žiakov a 5% žiačok ich nemá rado a neznášajú ich. 

Materiálne zabezpečenie v školách vo vzťahu ku gymnastike. 

Na otázky týkajúce sa postačujúceho materiálneho vybavenia  na hodiny gymnastiky. 

Z možností áno, nie, neviem žiaci najčastejšie označovali možnosť áno a neviem, výsledky sú 

veľmi podobné. 43% z celkového počtu žiakov a 36% žiačok uviedlo, že na ich škole sa 

nachádza vyhovujúce vybavenie na cvičenie gymnastiky. 42% žiakov a 35% žiačok si naopak 

myslí, že materiálne vybavenie ich telocviční je nepostačujúce. 15% žiakov a 17% žiačok 

nevie zaujať k tejto problematike stanovisko. Posledná otázka v dotazníku bola s otvorenou 

odpoveďou a zisťovali sme „aké gymnastické náradie by žiaci chceli doplniť do svojej školy“. 

Žiaci a žiačky na všetkých školách uvádzali, že by chceli trampolíny a hrazdy. Boli 

spomenuté aj iné gymnastické náčinia, ako lavičky, kladiny, kruhy, prípadne odpružená 

podlaha s doskokovou jamou. Pri malých dedinských školách sme zaznamenali, že jedna 

telocvičňa žiakom nestačí a potrebovali by viac miesta. 

 

ZÁVERY 

Najväčším  problémom bola neochota riaditeľstva základných škôl spolupracovať, niekde 

nevyplnili dotazník žiadny žiaci inde zase málo. Takéto školy sme z prieskumu museli 

vylúčiť. Napriek týmto prvotným problémom sme nazbierali dostatočné množstvo odpovedí, 

a to najmä vďaka školám v Ilave, v Košeci, v Ladcoch a v Dubnici nad Váhom – ZŠ Pod 

hájom.  
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Prostredníctvom dotazníka sme si potvrdili, že predmet telesná a športová výchova stále 

patrí k obľúbeným predmetov, aj napriek meniacemu sa životnému štýlu. Na všetkých 

opýtaných školách sa vyučuje 2 hodiny týždenne a žiaci sú za svoje výkony klasifikovaní. 

Väčšina detí, 48% žiakov a 42% žiačok, vníma šport ako svoju záľubu.  

Ďalej sme zistili, čo sa týka obľúbenosti konkrétnych športových činností, že žiakov v 

Ilavskom okrese najradšej hrajú futbal (60%), ale len 7% žiakov uviedlo, že majú záujem o 

cvičenia z gymnastiky. Medzi najobľúbenejšie športové činnosti u žiačok patrí vybíjaná, ktorú 

si vybralo 47% žiačok. Gymnastika skončila na 2 mieste v obľúbenosti s 34%.  

Zarážajúcim zistením bol fakt, že žiaci nevykonávajú, alebo nemajú záujem o krúžky, 

ktoré im škola, prípadne centrum voľného času ponúkajú. 73% a 64% uviedlo, že 

nenavštevujú žiadny krúžok. Po podobnej otázke, či vykonávajú šport pod dohľadom trénera, 

sme si zvýšili mienku o žiakoch, 55% žiakov a žiačok chodí na nejaký tréning. 

Zvyšné otázky v dotazníku boli zamerané priamo na gymnastiku. Zaujímali sme sa, aký 

vzťah majú žiaci a žiačky ku gymnastike. Tú preferuje polovica opýtaných žiačok. U žiakov 

gymnastika silné emócie nevzbudzuj a 35% z nich nemá ku gymnastike žiadny vzťah. Čo sa 

týka náročnosti gymnastiky, ani jedna skupina (žiaci 71% a žiačky 55%) nevedela určiť, či je 

alebo nie je gymnastika náročná. Popri náročnosti sme sa zaujímali aj o pocity, ktoré u žiakov 

gymnastika vyvoláva. 43% žiakov uviedlo, že gymnastiku vnímajú ako iné predmety, avšak 

45% dievčat z nej má radosť. 

Rozsiahlejšou otázkou bolo zisťovanie obľúbenosti gymnastických cvičení. Všeobecne 

najobľúbenejšie sú cvičenia na akrobacii a obratnostné cvičenia, ktoré obľubujú žiačky (42%) 

aj žiaci (36%). Medzi obľúbené cvičenia u žiakov patria aj skoky cez kozu (23%) a cvičenia 

na hrazde (28%). Žiačky rady cvičia aj na kladine (27%). Avšak ani jedna skupina opýtaných 

nemá rada cvičenia na kruhoch, a to 28% žiakov a 23% žiačok. 

Nadpolovičná väčšina vybrala odpoveď, že svojho učiteľa majú veľmi radi, no našli sa aj 

jedinci, ktorí ho neznášajú.  

43% žiakov a 36% žiačok napísalo, že majú dostačujúce vybavenie na gymnastiku. 

Najviac by chceli trampolíny a hrazdy.  

Po spracovaní všetkých otázok by sme mohli napísať, že žiaci majú pozitívny postoj k 

hodinám telesnej a športovej výchovy aj k svojim vyučujúcim. Radi cvičia aj na hodinách 

gymnastiky, ale pre dievčatá je táto disciplína zaujímavejšia. Chlapci stále preferujú skôr 

kolektívne športy. 
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SUMMARY 

 

THE STUDENTS OPINIONS ON TEACHING THE GYMNASTICS AT 

ELEMENTARY SCHOOLS IN ILAVA DISTRICT 

 

The aim of this article was to find out the views and attitudes of students of the fifth and sixth 

grades of primary schools in Ilava district towords gymnastics. The research group consisted 

of total number of 316 students from four schools. We used our electronical questionnaire to 

find out the opinions of the students. We studied the opinions on teaching and attitude toward 

gymnastics but also material equipment at elementary schools. In average we found out 

positive attitude of students toward gymnastics. The students consider the existing material 

equipment at elementary schools in Ilava district to be insufficient. 

 

Key words: gymnastics, opinions, physical and sport education 
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POHYBOVÉ AKTIVITY ŽIAKOV A ŽIAČOK STREDNÝCH ŠKÔL VO ZVOLENE 

 

Štefan ADAMČÁK1, Anna KOZAŇÁKOVÁ2 
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ABSTRAKT 

Štúdia prezentuje  čiastkové výsledky grantovej úlohy KEGA č. 012UMB-4/2019 ktorej 

cieľom  bolo zistiť vzťah žiakov stredných škôl k pohybovým aktivitám vo vybranom regióne 

z aspektu intersexuálnych rozdielov. Prieskumnú vzorku tvorilo 347 žiakov. Prieskum sa 

realizoval dotazníkovou formou v mesiacoch február až marec 2019 a vyhodnotený bol 

prostredníctvom programu TAP3 firmy Gamo Banská Bystrica. Výsledky prieskumu 

poukazujú na skutočnosť, že viac ako 50% chlapcov a dievčat sa venuje pohybovým aktivitám 

pričom aktívnejší sú chlapci . Pohybové aktivity vykonávajú chlapci aj dievčatá dominante 

rekreačnou formou. V pohybových aktivitách chlapcov dominujú  kolektívne športy (39,02%) 

a u dievčat individuálne športy (47,32%). Najväčší vplyv na vykonávanie pohybových aktivít 

pripisujú žiaci oboch pohlaví rodine a  rodinným príslušníkom. Nosným motívom 

k vykonávaniu pohybových aktivít je u dievčat zlepšenie postavy (35,27%) a u chlapcov je to 

motív zdravia (40,65%).  

 

Kľúčové slová: adolescent, motivácia, pohybové aktivity, stredná škola 

 

ÚVOD  

Životné podmienky sa v priebehu času zmenili výrazne k lepšiemu, vďaka čomu ľudia 

spohodlneli. Menej fyzickej námahy, prevládajúci sedavý spôsob života v práci alebo v škole a 

k tomu pasívne trávenie voľného času nepriaznivo vplýva na zdravie človeka. Najmä deti vo 

vývoji potrebujú dostatok pohybu, pre ich správny rast a vývin, ale nie len preto. Je dôležité 

vytvoriť návyk k pohybu už v mladom veku, v opačnom prípade sa v staršom veku tento návyk 

buduje oveľa ťažšie. Autori Šutka – Broďáni (2008) vo svojej štúdii prezentujú názor, že deti 

takmer vôbec nejavia záujem o pohybovú aktivitu a okrem toho v dospelosti vykonávajú zväčša 

sedavé zamestnanie. Obrovský vplyv na pohyb dospievajúcej mládeže má rodina, pretože tá je 

zvyčajne prvým impulzom pri vedení k športu, či už formou spoločných pohybových aktivít 

alebo len formou rozhodnutia zveriť dieťa do rúk odborníkov vo vybranom druhu športu. 

Dôležitým článkom je taktiež škola. Žiaľ v posledných rokoch pozorujeme znížený záujem 

žiakov o telesnú a športovú výchovu, zvlášť v prípade adolescentov. Balga-Kovalčíková (2018) 

poukazujú, že najfrekventovanejšou príčinou necvičiacich stredoškolákov na hodinách telesnej 

a športovej výchovy boli zdravotné problémy, zabudnutý úbor a  tiež ich príprava na 

nasledujúce hodiny. V práci zároveň vyjadrujú znepokojenie nad skutočnosťou, že podstatná 

časť žiakov ako nosný dôvod necvičenia na hodinách telesnej a športovej výchovy uviedla ich 

neatraktívny obsah. Výsledky práce Peráčkovej (2008),  Antalu et al. (2012) a i. poukazujú 

zároveň na fakt, že školská telesná a športová výchova je v súčasnosti u mnohých detí jediným 

priestorom, kde vykonávajú pohybovú aktivitu.  Z uvedeného dôvodu je potrebné zisťovať 

príčiny poklesu záujmu a na základe týchto zistení sa pokúsiť zatraktívniť hodiny telesnej 

a športovej výchovy natoľko, aby potom žiaci elán z pohybu z takýchto hodín prenášali aj do 

svojho voľného času.  

Pohybová aktivita naberá na svojom význame a dôležitosti v dnešnej dobe viac ako 

kedykoľvek predtým. Každý z nás vie, že je pre život nesmierne dôležitá, avšak nie všetci k nej 

pristupujú s dostatočnou vážnosťou. Potrebné je preto hľadať podnet, ktorý bude pre žiakov 
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nielen motivačný, ale aj edukačne prijateľný a prinesie so sebou silný zážitok či dobrodružstvo 

(Nemec – Nemcová, 2012). 

 

CIEĽ  
Cieľom práce v rámci grantového projektu KEGA č. 012UMB-4/2019 „Aplikácia 

moderných informačno-komunikačných technológií na pozitívnu stimuláciu vzťahu 

adolescentov k realizácií zdraviu prospešných pohybových aktivít v škole a vo voľnom 

čase“  bolo zistiť vzťah žiakov stredných škôl k pohybovým aktivitám vo vybranom regióne 

z aspektu intersexuálnych rozdielov.  

 

METODIKA 

Prieskumný súbor tvorili žiaci vybraných stredných škôl vo Zvolene: Stredná priemyselná 

škola dopravná, Stredná zdravotnícka škola, Gymnázium Ľudovíta Štúra, Stredná odborná 

škola hotelových služieb a obchodu v počte 347 žiakov, z toho 159 žiakov 1. ročníka (96 

dievčat a 63 chlapcov) a 188 žiakov 4. ročníka (128 dievčat a 60 chlapcov). Prieskum sa 

realizoval dotazníkovou formou v mesiacoch február až marec 2019. Dotazníkové formuláre 

boli vypracované a vyhodnotené prostredníctvom programu TAP3 firmy Gamo Banská 

Bystrica. Výsledky nášho prieskumu sme analyzovali z pohľadu intersexuálnych - chi – 

kvadrát. 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

V prvej otázke dotazníka sme zisťovali, či žiaci aktívne vykonávajú v súčasnosti nejaký druh 

pohybovej aktivity (obr. 1). Komparáciou výsledkov z hľadiska intersexuálných rozdielov sme 

zistili, že až 65,85% chlapcov a 54,46% dievčat vykonáva aktívne pohybovú aktivitu. Za 

alarmujúci považujeme výsledok zaznamenaný pri negatívnej odpovedi, nakoľko dosiahnuté 

percenta sú až prekvapivo vysoké, ako u chlapcov tak u dievčat, čo sme nepredpokladali. 

Z hľadiska štatistickej významnosti boli dosiahnuté výsledky štatisticky významné na hladine 

p<0,05 (p= 0,0394).  

 

 
Obrázok 1 Aktívne vykonávanie pohybovej aktivity 

 

Druhá otázka dotazníka bola zameraná na formu vykonávania pohybovej aktivity. 

Najčastejšia odpoveď našich respondentovo bola odpoveď „rekreačne“ a to u 74,11% dievčat 

a 56,10% chlapcov. „Na výkonnostnej úrovni“ pohybové aktivity vykonáva 29,27% chlapcov 

a 10,71% dievčat.  Pohybovým aktivitám sa nevenuje vôbec 4,88% chlapcov a 6,25% dievčat 

(obr. 2). Aj Blahutová a kol. (2007) zistili pri vyhodnocovaní názorov 47 žiakov 7. a 8. ročníkov 

základnej školy v Slovenskej republike, že sa žiaci dominantne venujú rekreačnému športu 
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(73,2% odpovedí), pričom preferovali najmä športy realizované v prírodnom  prostredí. 

Z hľadiska štatistiky boli nami zistené výsledky štatisticky významné na hladine p<0,01 

(p=0,00017).  

 

 
Obrázok 2 Forma vykonávania pohybovej aktivity 

 

Medzi základné faktory, ktoré majú vplyv na vzťah mladých ľudí k športu patria dostupné 

podmienky pre jeho vykonávanie. Preto sme aj v rámci nášho dotazníka zisťovali aké možnosti 

majú dostupné naši respondenti, resp. ktoré miesta preferujú pre výkon pohybových aktivít. 

Goljan (2010) vo svojom výskume prezentuje, že úroveň vyučujúceho procesu je negatívne 

ovplyvnená nepriaznivou ekonomickou situáciou, nedostatočnými, nekvalitnými alebo 

nemodernými učebnými pomôckami, resp. nevyhovujúcemu prostrediu. Cvičenie v 

modernejšom prostredí študentov baví viac a taktiež sa pôsobením tohto faktoru vytvára 

pozitívny vzťah k športovaniu.  V nasledujúcej otázke (obrázok 3) sme preto zisťovali, kde 

študenti najčastejšie vykonávajú pohybové aktivity. Zistili sme, že 47,15% chlapcov preferuje 

športoviská a 44,64% dievčat sa venuje športu vonku, v blízkosti bydliska. Rovnaké zastúpenie 

sme zaznamenali u 17,07% chlapcov a 18,75% dievčat. Štatistická významnosť pri tejto otázke 

bola na hladine p<0,05 (p=0,0219). Štúdia Reedsa a Philpsa (2006) poukazuje na skutočnosť, 

že pohybovo aktívnejší sú študenti, ktorí majú športoviská priamo v mieste svojho bydliska. 

 

 
Obrázok 3 Miesto výkonu pohybovej aktivity 
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V ďalšej otázke (obr. 4) sme sa zamerali na formy pohybovej aktivity (individuálna, resp. 

kolektívna) a ich preferencie u žiakov. Očakávali by sme, že najmä chlapci budú preferovať 

kolektívne športy. Nie je to však úplne jednoznačné. Rovnaké percento chlapcov 39,02% 

označilo kolektívnu formu športu aj ako individuálnu. Dievčatá inklinujú k individuálnej forme 

- 47,32%, kolektívnu označilo len 23,66% dievčat. K podobným výsledkom dospeli vo svojich 

prácach viacerí autori (Bebčáková -  Boržíková – Durkáč - Lenková, 2011; Adamčák – Nemec 

- Bartík, 2015), ktorí tiež uvádzajú, že chlapci inklinujú hlavne ku kolektívnym športom ako je 

futbal, florbal, hokej a podobne, a naopak dievčatá skôr k individuálnym športom. Aj pri 

vyhodnotení tejto otázky z pohľadu intersexuálných rozdielov sme zaznamenali štatisticky 

významné rozdiely na hladine p<0,05 (p=0,0265). 

 

 
Obrázok 4 Formy športov a ich preferencie u žiakov 

 

Po zistení preferencií formy športu, sme sa zamerali na to, ktoré športy danej formy sú 

najobľúbenejšie u našich respondentov. V nasledujúcej otázke (obrázok 5) sa teda zaujímame 

o najobľúbenejšie kolektívne športy. Väčšina respondentov z obidvoch pohlaví (45,53% 

chlapcov a 50% dievčat) obľubuje tradičné kolektívne športy ako futbal, basketbal, volejbal, 

hokej a pod. Menej známym športom sa venuje 13,82 % chlapcov a 4,91% dievčat.  

Komparáciou výsledkov boli rozdiely v odpovediach chlapcov a dievčat opäť štatisticky 

významné na hladine p<0,01 (p=0,00674). 

 

 
Obrázok 5 Najobľúbenejšie kolektívne športy 
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Z pohľadu individuálnych športov (obr. 6) 19,51% chlapcov preferuje športy a aktivity 

vykonávané v športovom areáli, 30,89% žiakov športy a aktivity v prírodnom prostredí. Z 

pohľadu dievčat to boli odpovede takmer identické ako v skupine chlapcov – konkrétne 

hodnoty prezentuje obr. 6. Z hľadiska štatistickej významnosti sme v odpovediach chlapcov 

a dievčat nezistili štatisticky významné rozdiely (p=0,7636). 

 

 
Obrázok 6 Najobľúbenejšie individuálne športy 

 

Žiaci najradšej vykonávajú pohybové aktivity so svojimi priateľmi (obr. 7). U chlapcov až 

52,85 % označilo možnosť, že športujú s priateľmi, na druhom mieste je u nich šport v 

spoločnosti rodičov, starých rodičov či súrodencov a 12,20 % športuje osamote. S pomocou 

učiteľa, inštruktora alebo trénera, športuje len 8,94 % chlapcov. Dievčatá najčastejšie 

vykonávajú pohybovú aktivitu s priateľmi a to až 49,55% opýtaných, s rodičmi 13,39% 

a osamote sa pohybovej aktivite venuje 16,96% dievčat. Spoločnosť učiteľa prípadne trénera 

vyhľadáva 11,61% dievčat. Porovnaním výsledkov z hľadiska intersexuálnych rozdielov sme 

štatistickú významnosť nezaznamenali (p=0,603).   

 

 
Obrázok 7 Spoločníci pri vykonávaní pohybových aktivít 
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Medeková (1997) uvádza, že v mladšom školskom veku pre deti, ktoré sa orientujú  

v športe, je hlavným stimulom rodina. Ako deti prechádzajú do staršieho školského veku, tak 

rodičovský vplyv slabne a naopak rastie vplyv kamarátov a rovesníkov, ktorí predstavujú 

najväčší podnet k športovej aktivite. Na chlapcov stredoškolákov má veľký vplyv aj pôsobenie 

známych športovcov, ktorí sú pre nich vzorom čo ich môže nasmerovať na určitý šport. 

Nasledujúcu otázku sme štylizovali tak, aby sme u respondentov zistili, ktorá osoba mala 

najväčšiu snahu priviesť opýtaného k pohybovej aktivite a športu. Takmer 52% chlapcov a 42% 

dievčat sa vyjadrilo, že ich k športovaniu priviedli rodičia, starý rodičia alebo súrodenci. Veľmi 

nás prekvapila odpoveď, pri ktorej až 31,71% chlapcov a 31,25% dievčat uviedlo, že sa 

k športovej aktivite dostali vlastným pričinením (obr. 8). Pri vyhodnotení tejto otázky sme 

nezistili štatisticky významné rozdiely v odpovediach chlapcov a dievčat (p=0,197). 

Ďalšou otázkou (obrázok 8) sme zisťovali hlavný motív, pre ktorý respondenti vykonávajú 

pohybové aktivity.  

Z našich výsledkov vyplýva, že 40,65% chlapcov vykonáva pohybovú aktivitu prioritne 

z dôvodu zlepšenia a upevnenie svojho zdravia, zatiaľ čo 35,27% dievčat ako hlavný motív 

uviedlo zníženie telesnej hmotnosti a zlepšenie postavy. Takmer rovnaké percento 

respondentov (21,95% chlapcov a 22,32% dievčat) vykonáva pohybové aktivity pre radosť. 

Najnižšie percento u oboch pohlaví sme zaznamenali pri odpovedi, kde respondenti uviedli, že 

hlavným motívom vykonávania pohybových aktivít je tlak z okolia a to či už zo strany rodičov, 

priateľov a pod.. 

 

 
Obrázok 8 Hlavný motív pre vykonávanie pohybových aktivít 

 

Z pohľadu intersexuálnych rozdielov boli odpovede štatisticky významné na hladine p<0,01 

(p=8,16 E-05). 

Pečuchová (2010) uvádza, že až 94% respondentiek v adolescentnom veku uvádza, že 

hlavným motívom k realizácii pohybových aktivít je motív zlepšenia zdravia. Peráčková (2008) 

vo svojom výskume zameranom na motívy cvičenia stredoškoláčok zistila, že dievčatá športujú 

najmä kvôli zábave, ale aj na zlepšenie telesnej výkonnosti  
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a tiež šport vnímajú ako prostriedok na odbúranie stresu. Z výskumu Paugschovej  

a Jančokovej z roku 2008 vyplývajú nasledovné motívy vykonávania športových aktivít  

u stredoškolských žiakov: zvýšenie kondície, udržanie zdravia, potešenie, tvarovanie postavy a 

tiež oddych.  

Posledná otázka dotazníka bola zameraná na faktory, ktoré žiakom bránia aktívne sa 

zúčastňovať na pohybových aktivitách (obr. 9). Pozitívne vnímame skutočnosť, že 27,64% 

chlapcov a 19,20% dievčat nebráni vo vykonávaniu pohybových aktivít žiadny  

z uvedeným faktorov. Dominantným obmedzujúcim faktorom u dievčat je,  

že venujú svoj čas iným záľubám (túto možnosť označilo až 35,27 % dievčat). Výraznejšími 

faktormi u oboch pohlaví bola tiež slabá dostupnosť priestorov v blízkosti bydliska (20,33% 

chlapcov a 20,54 % dievčat), ako aj vysoká finančná náročnosť (13,82% chlapcov a 10,27% 

dievčat). Pri vyhodnotení tejto otázky sme nezistili štatisticky významné rozdiely 

v odpovediach chlapcov a dievčat (p=0,0795). 

 

 
Obrázok 9 Hlavný faktor, ktorý obmedzuje vykonávanie pohybových aktivít 

 

ZÁVER 

Pohyb je nástroj na zabezpečenie zdravého života. Pomocou neho dochádza k telesnému 

funkčnému rozvoju detí a mladých. Ekonomické analýzy ukazujú, že jedno investované euro 

dnes do rozvoja telesnej a športovej výchovy na školách, prinesie v budúcnosti úsporu troch 

eur, ktoré by boli potrebné pre následné liečenie zdravia, plynúce z nedostatočného pohybu 

(Klein - Hardman, 2008). Je preto v záujme celej spoločnosti šíriť osvetu zdravého životného 

štýlu a viesť deti a mládež k pravidelnej pohybovej aktivite prostredníctvom čo najväčšieho 

spektra pohybových aktivít. Nosné výsledky nášho prieskumu sme si dovolili zhrnúť do týchto 

bodov:  

• viac ako 50% chlapcov a dievčat sa venuje pohybovým aktivitám pričom aktívnejší sú 

chlapci (chi- štatisticky významné na hladine p<0,05), pričom 56,10% chlapcov a až 

74,11% ju vykonáva rekreačnou formou (chi-štatisticky významné na hladine p<0,01); 

• v pohybových aktivitách chlapcov dominujú  kolektívne športy (39,02%) a u dievčat 

individuálne športy (47,32%) (chi- - štatisticky významné na hladine p<0,01); 

• takmer 50% respondentov (chlapci aj dievčatá) najčastejšie vykonávajú pohybové 

aktivity v spoločnosti svojich priateľov (chi-štatisticky nevýznamné). 
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• najväčší vplyv na vykonávanie pohybových aktivít pripisujú žiaci rodine, rodinným 

príslušníkom (chi-štatisticky nevýznamné). 

• hlavným motívom k vykonávaniu pohybových aktivít je u dievčat zlepšenie postavy 

35,27% odpovedí a u chlapcov je to motív zdravia – 40,65% odpovedí. 
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SUMMARY 

 

PHYSICAL ACTIVITIES OF SECONDARY SCHOOL MALE AND FEMALE 

STUDENTS IN ZVOLEN 

 

The study presents partial results of the grant KEGA 012UMB-4/2019, which was aimed to 

determine the relationship between secondary school students and physical activities in the 

selected region from the aspect of intersexual differences. The survey sample consisted of 347 

male and female students. The survey was realized by questionnaire between February and 

March 2019 and was evaluated by program - TAP3 of Gamo Banská Bystrica. The survey 

results pointed to the fact that more than 50 % of the male and female students were engaged 

in the physical activities, while the male students are more active. The physical activities were 

mainly performed by the male and female students by recreational form. Within sport activities, 

the male students dominated by team sports (39.02%) dominated in the male students and 

individual sports (47.32%) dominated in the female students. The influence of doing physical 

activities was mainly by the family and family members in the male and female students. The 

main motive for doing physical activities was in the female students to improve their figure 

(35.27 %), while in the male students it was health (40.65 %). 

 

Key words: Adolescent. Motivation. Physical activities. Secondary school. 
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ABSTRAKT 

V príspevku sme sa zamerali na zistenie a analýzu názorov 1730 žiakov stredných škôl 

z troch miest Slovenska (Bratislava, Banská Bystrica a Stará Ľubovňa) na využívanie 

smartfónov v ich pohybových aktivitách. Použili sme metódu dotazovania (anketa), kde sme 

respondentom položili šesť uzavretých otázok. Zistili sme, že iba 0,94% všetkých žiakov 

nevlastní žiaden mobilný telefónny prístroj a smartfón vlastní viac ako 95% žiakov. Z pohľadu 

času stráveného používaním smartfónu sme zistili, že najvyššie percento žiakov ho využíva 

v rozsahu od 1 po 3 hodiny a najčastejšie ho využívajú pri komunikácii na sociálnych sieťach, 

surfovaní na internete, práci s emailom a pod. Negatívne hodnotíme zistenie, že iba 3% žiakov 

využíva smartfón pri pohybovo-športových aktivitách. Pozitívne hodnotíme, že skoro 1/3 

žiakov všetkých škôl má záujem využiť svoj smartfón na pohybové aktivity realizované v rámci 

školskej telesnej a športovej výchovy. Okrem otázky č. 1 sme vo všetkých ďalších otázkach 

zistili štatisticky významné rozdiely v odpovediach žiakov z pohľadu porovnania jednotlivých 

miest na hladine p<0,01 resp. p<0,05.  

 

Kľúčové slová: gymnázia a stredné odborné školy, smartfón, telesná a športová výchova, 

motivácia k pohybu 

 

ÚVOD 

V súčasnej dobe je neodškriepiteľné, že prakticky u každého človeka narastá čas, v rámci 

ktorého využíva moderné informačno-komunikačné technológie. Po skončení zamestnania 

(práca, škola) ale často aj v rámci neho a splnení si nutných ďalších povinností (domácnosť, 

rodina a pod.), väčšinu času trávi na sociálnych sieťach na počítačoch, smartfónoch, tabletoch 

a pod. Každý z nás ich používa dennodenne či už podvedome kvôli nude alebo cielene už s 

akýmkoľvek zámerom. Narastá množstvo rôznych informácii, ktoré sú veľmi ľahko dostupné 

(Facebook, Facebook Messenger, WhatsApp, YouTube, Twitter apod.). Tento jav má stále 

väčší vplyv na životný štýl človeka. Či už vo všeobecnosti na jeho „posadnutosť“ získavania 

akýchkoľvek informácii alebo na cielené vyhľadávanie určitých oblastí, ktoré ho zaujímajú. Čo 

sa týka zdravého životného štýlu, môžeme konštatovať, že tento jav má dvojaký rozmer – prvý, 

ktorý je dominantnejší je ten, že taký spôsob prijímania informácia smeruje k pasívnemu 

spôsobu života, ktorý prináša so sebou rôzne zdravotné riziká. Na tento fakt upozorňujú vo 

svojich prácach napr. Chovanová (2005), Boržíkova, (2006), Šutka – Broďáni (2008), Broďáni 

(2017), kde zároveň zastávajú názor, že dospievajúca populácia sa pohybovej aktivite venuje 

veľmi málo, čo nestačí na vybudovanie si kvalitného a zdravého, resp. nejavia takmer vôbec 

záujem o pohybovú aktivitu. 

Napr. Antala a kol. (2014) uvádza, že až 70% školopovinných detí a mládeže trávi svoj 

voľný čas prácou na počítačoch, sledovaním televízie, zábavou s mobilmi alebo počítačovými 

hrami. Druhý, pozitívnejší, je ten, že viaceré sociálne siete, resp. samotný internet je presýtený 

obrázkami, videami a pod., kde je možné vidieť rôzne vyšportované telá, skvelé výkony 

športovcov z celého sveta a rôzne iné zaujímavosti z oblasti športu resp. pohybu. Tieto 

prezentujú zdravý životný štýl a často krát ľudia, ktorí ich sledujú chcú tiež tak vyzerať alebo 

žiť taký život. V súčasnosti môžeme tento jav viac vidieť u dospelých, ktorí to robia najmä 
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kvôli svojmu zdraviu a vylepšeniu vlastnej postavy. U adolescentov sa takýto prístup objavuje 

sporadicky, hlavne z dôvodu iného trávenia voľného času. resp. paradoxne je u niektorých 

považované za športovanie aj to, keď napr. hrajú na herných konzolách športové hry. Je to 

spôsobené pravdepodobne aj tým, že súčasný rodičia stále viac využívajú moderné výdobytky 

techniky na to aby mali od svojich detí „chvíľu pokoj“. Pre deti sa tak táto činnosť stáva 

normálnou, bežnou súčasťou života a tento návyk si prenášajú aj do ďalšieho života.  

Adolescencia je prechodnou fázou ľudského života, kedy človek prestáva byť dieťaťom, ale 

ešte stále nie je dospelý. Patrí do rizikových období ľudského života. Na rozdiel od puberty, v 

ktorej je veľmi výrazný biologický proces telesného dospievania, adolescencia zahrňuje a 

hlavne zdôrazňuje psychosociálnu stránku vývoja. V tomto období nastáva komplexná premena 

osobnosti v somatickej, psychickej ale aj sociálnej oblasti (Machová- Kubátová a kol., 2015). 

Mnohé z týchto zmien sú primárne podmienené biologicky, ale psychické a sociálne faktory 

ich vždy významne ovplyvňujú a tie sú závislé na jednotlivých ekonomických, kultúrnych a 

spoločenských podmienkach v ktorých sa ten ktorý jedinec nachádza. Sollár a Romanová 

(2017) považujú za jeden z problémov nízkej pohybovej aktivity v období adolescencie 

motiváciu. Za dôvod považujú skutočnosť, že rodina alebo škola už len okrajovo nesie 

zodpovednosť za ich psychický a fyzický vývin a motivácia k pohybu sa presúva na samotných 

adolescentov. Záverom tejto časti ešte jedna myšlienka Šimoneka (2004) - cieľom revolúcie vo 

vedecko-technickej oblasti je uľahčiť telesnú námahu akýchkoľvek činností človeka čoho 

následkom je prirodzene úbytok pohybových aktivít, ktoré sú pre človeka prirodzené. 

Z pohľadu témy nášho príspevku je dôležité v tejto časti uviesť ešte nasledujúce - za 

pohybovú aktivitu je možné považovať každú pohybovú činnosť, ktorá zvyšuje v dostatočnej 

miere požiadavky na funkčnosť organizmu a vyžaduje energetický výdaj nad úroveň výdaja v 

pokoji. Pohybová aktivita spája široký register ľudských činností (Liba, 2016). Podľa Gogovej 

(2011) vo veku 20 až 22 rokov až 73% ľudí vlastní smartfón a aj tablet. Je preto potrebné sa 

zamerať na to, aby sme ich využili v náš prospech a aby nám pomáhali podporovať zdravie a 

nie aby mu škodili. Ako sme už uviedli, používanie tabletov, mobilov, smartfónov a pod. počas 

dňa sa zvyšuje. Práve preto by sme tento jav mali využiť aj pri aktivizácii mladých ľudí k 

pohybovej aktivite a športu. Uvedené technológie a rôzne aplikácie v nich nainštalované nám 

môžu uľahčiť napr. sledovanie rôznych osobných parametrov, pomôcť pri orientácií alebo 

plánovaní pohybovej či športovej aktivity. Názorným príkladom bola aj aplikácia Pokemón, 

ktorá prinútila deti ale aj starších chodiť či behať s mobilom po meste a „chytať“ rôznych 

pokemónov. 

 

CIEĽ 
Cieľom príspevku, ktorý je súčasťou výskumu v rámci grantového projektu KEGA č. 

012UMB-4/2019 „Aplikácia moderných informačno-komunikačných technológií na 

pozitívnu stimuláciu vzťahu adolescentov k realizácií zdraviu prospešných pohybových 

aktivít v škole a vo voľnom čase“  bolo zistiť a analyzovať názory žiakov stredných škôl 

z vybraných miest Slovenska na využívanie smartfónov v ich pohybových aktivitách. 

 

METODIKA 

Prieskumný súbor tvorili žiaci gymnázií a stredných odborných škôl z miest Bratislava, 

Banská Bystrica a Stará Ľubovňa. Celkove sa prieskumu zúčastnilo 1804 žiakov (821 dievčat 

a 983 chlapcov). Na otázky 2 – 7 odpovedali už iba žiaci vlastniaci smartfón (n=1730). Ich 

bližšiu charakteristiku prezentuje tabuľka 1. 

Prieskum sa realizoval formou ankety v mesiacoch február až máj 2019. Anketové formuláre 

boli vypracované a vyhodnotené prostredníctvom programu TAP3 firmy Gamo Banská 

Bystrica. Výsledky nášho prieskumu sme analyzovali z pohľadu lokality/mesta. Na spracovanie 
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údajov sme použili základné matematické charakteristiky a štatistický nástroj Chi-kvadrát, na 

hladine významnosti p<0,01 resp. p<0,05. 

 

Tabuľka 1 Charakteristika prieskumného súboru – charakter školy 

Typ školy Banská Bystrica Bratislava 

Stará 

Ľubovňa 

Celkový 

súčet 

gymnázium 95 319 419 833 

stredná odborná škola 276 288 333 897 

Celkový súčet 371 607 752 1730 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

Úvodnou otázkou našej ankety sme chceli zistiť, aký typ mobilného telefónu žiaci vlastnia 

(obr. 1). Vo všetkých nami sledovaných mestách dominuje vo vlastníctve žiakov mobilný 

telefón v podobe smartfónu. Percentuálny výskyt bol vo všetkých nami sledovaných súboroch 

vyšší ako 92%. Najviac smartfónov vlastnia žiaci stredných škôl z Bratislavy, najmenej žiaci 

stredných škôl z Banskej Bystrice. Vlastníctvo klasického mobilného telefónu v odpovediach 

nepresiahlo hodnotu 4%, avšak žiaci z Banskej Bystrice ho vlastnia v najväčšej miere (3,76%). 

Menej ako 2% žiakov nevie posúdiť aký typ telefónu vlastnia a taktiež menej ako 1% žiakov 

mobilný telefón nevlastní. Z pohľadu jednotlivých miest najviac žiakov vlastniacich mobilný 

telefón je z Bratislavy, najmenej z Banskej Bystrice. Výsledky našich zistení výrazne prevyšujú 

štatistiku TASR z roku 2014 (www.teraz.sk/ekonomika/sr-mobily-trh-smartfon/105 099-

clanok.html), podľa ktorej na Slovensku v roku 2014 vlastnilo smartfóny 63% respondentov, 

zvyšok patril klasickým telefónom s tlačidlovou klávesnicou (37% respondentov). Z pohľadu 

štatistickej významnosti bola štatisticky významná na hladine p<0,01 (tab. 2) iba rozdielnosť 

odpovedí žiakov z Banskej Bystrice a Bratislavy. 

 

 
 

Obr. 1 Typ telefónu, ktorí žiaci vlastnia (n=1804) 

 

Je všeobecne známe, že mladí ľudia veľa voľného času trávia na mobiloch, tabletoch či 

počítačoch, preto nás v ďalšej otázke zaujímalo, koľko času denne študenti strávia činnosťami 

spojených so smartfónom. Z obrázka 2 je zrejmé, že 6,77% žiakov z Banskej Bystrice smartfón 

denne nevyužíva a až 49,62% žiakov z Banskej Bystrice ho využíva menej ako 1 hod. denne. 
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U žiakov z Bratislavy ale aj zo Starej Ľubovne dominovali odpovede, že smartfón využíva 

denne v rozsahu 1-3 hodiny viac ako 40% žiakov a v rozsahu 3 až 5 hodín viac ako 27% žiakov. 

Odpoveď viac ako 5 hodín denne činnosti spojených so smartfónom dominuje u študentov 

z Bratislavy a zo Starej Ľubovne. Rozdiely v odpovediach respondentov z pohľadu porovnania 

jednotlivých miest boli štatisticky významné na hladine p<0,01 (tab. 2). 

 

 
 

Obr. 2 Čas strávený činnosťami spojenými so smartfónom (n=1730) 

 

Keďže sme už poznali koľko času strávia žiaci denne činnosťami spojenými so smartfónom, 

zaujímala nás v nasledujúcej otázke mienka žiakov na tento čas (obr. 3). Vo všetkých nami 

sledovaných súboroch žiakov dominovala odpoveď, že je to čas primeraný súčasnej dobe. 

Najvyššiu frekvenciu takýchto odpovedí sme zaznamenali u žiakov z Bratislavy. Vokáč, (2015) 

uvádza, že podľa GlobalWebIndex (GWI), ktorá realizovala prieskum na 170 000 

respondentoch v 32 krajinách sveta v roku 2014 až 75 % populácie je na svojom mobilnom 

zariadení neustále on line. Za nízky ho považuje 18,06% žiakov z Banskej Bystrice a iba 6,52% 

žiakov zo Starej Ľubovne. Až 30,05% žiakov zo Starej Ľubovne ho považuje za vysoký a 6,92% 

žiakov z Bratislavy za neprimerane vysoký. Rozdiely v odpovediach respondentov z pohľadu 

porovnania jednotlivých miest boli štatisticky významné na hladine p<0,01 (tab. 2). 

 

 
 

Obr. 3 Hodnotenie času stráveného s činnosťami spojenými so smartfónom (n=1730) 

 

http://insight.globalwebindex.net/device-q3-2014
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Ďalej sme chceli zistiť s akou činnosťou je u našich respondentov najčastejšie spájaný čas 

so smartfónom (obr. 4). Zistili sme, že žiaci zo všetkých nami sledovaných miest najčastejšie 

smartfón využívajú pri komunikácii na sociálnych sieťach, chate a emaily. Takmer ¼ žiakov 

využíva smartfón pri fotení, natáčaní videa, či počúvaniu hudby. Iba u žiakov z Banskej 

Bystrice mala odpoveď hranie hier relatívne vysokú početnosť (16,44%). Za nepriaznivé 

zistenie považujeme fakt, že menej ako 3% žiakov zo všetkých nami sledovaných miest využíva 

smartfón pri pohybovo-športových aktivitách. Rozdiely v odpovediach respondentov 

z pohľadu porovnania jednotlivých miest boli štatisticky významné na hladine p<0,01 (tab. 2). 

 

 
 

Obr. 4 Preferované činnosti žiakov vykonávané na smartfóne (n=1730) 

 

Následne sme chceli zistiť aké je využívanie smartfónu pri pohybovo-športových aktivitách 

(obr. 5).  Pravidelne pri pohybovo-športových aktivitách využíva smartfón viac ako 23% žiakov 

zo všetkých nami sledovaných miest, pričom v najväčšej miere ho využívajú žiaci z Bratislavy. 

Nepravidelne ho využíva takmer 45% žiakov a takmer 1/3 ho pri pohybovo-športových 

aktivitách nevyužíva. Takmer 5% sa vyjadrilo, že pohybové aktivity nevykonáva. Rozdiely 

v odpovediach respondentov z pohľadu porovnania jednotlivých miest boli štatisticky 

významné na hladine p<0,01, okrem rozdielnosti medzi Banskou Bystricou a Bratislavou, ktorá 

bola štatisticky významná na hladine p<0,05 (tab. 2). 

 

 
 

Obr. 5 Využívanie smartfónu pri pohybovo-športových aktivitách (n=1730) 
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Kde vykonávajú pohybové aktivity, pri ktorých využívajú smartfón nás zaujímalo 

v nasledujúcej otázke (obr. 6). U žiakov z Banskej Bystrice dominovala odpoveď „pri športoch 

a aktivitách vykonávaných v športových areáloch“ (40,10%). U žiakov z Bratislavy mala 

najvyššie zastúpenie (30,55%) možnosť obidve aktivity sú rovnako zastúpene. U žiakov zo 

Starej Ľubovne prevládala odpoveď „pri športoch a aktivitách vykonávaných v prírodnom 

prostredí“ (41,25%). Pri vyhodnotení tejto otázky sme taktiež zaznamenali istú disproporciu 

odpovedí s predchádzajúcou otázkou v možnosti – pohybové aktivity nevykonávam (obr. 5 

a 6). Rozdiely v odpovediach respondentov z pohľadu porovnania jednotlivých miest boli 

štatisticky významné na hladine p<0,01 (tab. 2). 

 

 
 

Obr. 6 Najčastejšie miesto využitia smartfónu pri pohybovo-športových aktivitách 

(n=1730) 

 

 

 
 

Obr. 7 Záujem žiakov vyskúšať si pohybové aktivity so smartfónom na hodinách 

telesnej a športovej výchovy (n=1730) 

 

V poslednej otázke našej ankety nás zaujímalo či by žiaci mali záujem vyskúšať si pohybové 

aktivity s využitím smartfónu na hodine telesnej a športovej výchovy (obr. 7). Zistili sme, že 
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skoro 1/3 žiakov by takéto aktivity uvítala (odpovede áno a určite áno). Rovnako tak 1/3 žiakov 

označila odpoveď „neviem posúdiť“. Najnegatívnejšie sa k tejto otázke vyjadrili žiaci zo Starej 

Ľubovne, kde 16,6% žiakov označila odpoveď „nie“ a až 12,52% možnosť „určite nie“. 

Z vyhodnotenia tejto otázky ďalej vyplýva, že naopak najpozitívnejšie odpovede sme 

zaznamenali u žiakov z Banskej Bystrice, kde v sumáre viac ako 60% žiakov by aktivity 

spojené so smartfónom uvítalo na hodinách telesnej a športovej výchovy. Rozdiely 

v odpovediach respondentov z pohľadu porovnania jednotlivých miest boli štatisticky 

významné na hladine p<0,01 (tab. 2). 

 

Tabuľka 2 Štatistické vyhodnotenie odpovedí žiakov (chi- kvadrát) z aspektu sídla školy  

 žiaci BB/ žiaci BA žiaci BB /žiaci SL žiaci BA/ žiaci SL 

Obr. 1 xx    (p=0,00199) n     (p=0,0570) n     (p=0,326) 

Obr. 2 xx    (p=1,584E-61) xx   (p=3,77E-68) xx   (p=8,745E-06) 

Obr. 3 xx    (p=2,273E-11) xx   (p=7,542E-09) xx   (p=7,528E-19) 

Obr. 4 xx    (p=1,771E-11) xx   (p=1,39E-05) xx   (p=1,068E-05) 

Obr. 5 x      (p=0,0344) xx   (p=0,00602) xx   (p=2,321E-06) 

Obr. 6 xx    (p=3,03E-45) xx   (p=6,610E-72) xx   (p=6,934E-21) 

Obr. 7 xx    (p=3,832E-22) xx   (p=1,139E-09) xx   (p=3,547E-45) 

Vysvetlivky: xx - štatistická významnosť na hladine p<0,01; x - štatistická významnosť na hladine 

p<0,05; n - štatisticky nevýznamný rozdiel 

 

ZÁVERY 

V našom príspevku sme zisťovali a analyzovali názory žiakov stredných škôl z troch miest 

ležiacich v troch rôznych krajoch Slovenska (Bratislava = Bratislavský kraj, Banská Bystrica = 

Banskobystrický kraj a Stará Ľubovňa = Prešovský kraj) na využívanie smartfónov v ich 

pohybových aktivitách. Výber krajov nebol úplne náhodný, pretože sme skúmali oblasť 

súvisiacu čiastočne aj s ekonomickou prosperitou daného kraja/okresu. Podľa Goliáša (2017) 

bola v roku 2016 priemerná mesačná mzda v okrese Bratislava I –V na úrovni 1348,40EUR, 

v okrese Banská Bystrica na úrovni 957EUR a okrese Stará Ľubovňa na úrovni 793EUR, čo 

bolo o 90EUR menej ako bola priemerná mzda na celom Slovensku (883EUR). Domnievali 

sme sa, že sa uvedené ekonomické rozdiely prejavia aj v našom výskume vo vzťahu 

k dostupnosti smartfónov a ich využívaniu počas dňa (dostupnosť internetu, resp. WiFi). Táto 

domnienka sa nám nepotvrdila, keď žiaci z Bratislavy ale najmä zo Starej Ľubovne mali 

prakticky vo všetkých takto vnímaných kritériách vyššie percento pozitívnych odpovedí ako 

žiaci z Banskej Bystrice. Iný pohľad nám poskytlo štatistické vyhodnotenie rozdielnosti 

odpovedí, kde okrem otázky zisťujúcej vlastníctvo nejakého typu mobilu, vo všetkých 

ostatných otázkach boli rozdiely v odpovediach žiakov z pohľadu porovnania jednotlivých 

miest štatisticky významné na hladine p<0,01 resp. p<0,05. Tiež sme zistili, v zhode 

so zisteniami Vadaša (2003), že informačno-komunikačná technika postupne stále viac pôsobí 

na všetky ľudské aktivity, nielen v škole, štúdiu, samoštúdiu, ale aj pri využívaní voľného času. 

Za najdôležitejšie zistenie považujeme skutočnosť, že skoro 1/3 žiakov všetkých škôl má 

záujem využiť svoj smartfón na pohybové aktivity realizované v rámci školskej telesnej 

a športovej výchovy. Úzko s tým súvisí aj zistenie Partovej (2002), ktorá uvádza, že pre 

viacerých žiakov nie je motivujúce, ak v škole nepoužívajú moderné informačno-komunikačné 

technológie. Žiaci si stále viac uvedomujú, že ich použitím by sa spestrilo vyučovanie a hlavne 

by mali z neho radosť, čo v súčasnosti dosť často absentuje. Vzhľadom k našim zisteniam je 

možné konštatovať, že využívanie smartfónu pri pohybovej a športovej aktivite má obrovský 

potenciál a bola by škoda to žiakom/adolescentom neumožniť či už v bežnom živote ale najmä 
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v škole. Domnievame sa, že rôzne bežne dostupné aplikácie ako napr. Locus free, Runkeeper, 

Endomondo, Strava a i.by sa mohli použiť aj v rámci telesnej a športovej výchovy, rôznej 

krúžkovej činnosti, ale možná aj počas „veľkej“ prestávky, kedy by mohli žiaci napr. hľadať 

„poklad“ a zaň zbierať body, alebo by mohli mať súťaž, kto vykoná viac krokov za stanovený 

čas (vyučovacia hodina, týždeň a pod.). Vieme, že takéto využívanie smartfónov a rôznych 

aplikácií je v školstve zložité, ale treba o ich aktívnom a učiteľom vedome riadenom spôsobe 

čím ďalej viac diskutovať a snažiť sa o čo najširšie presadenie takéhoto prístupu určite 

prospešného zdraviu našich detí. 
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SUMMARY 

 

MODERN INFORMATION-COMMUNICATION TECHNOLOGIES AND 

ADOLESCENT MOTION ACTIVITIES IN SLOVAKIA 

 

In the paper, we focused on finding and analyzing the views of 1730 high and secondary 

school students from three cities in Slovakia (Bratislava, Banská Bystrica and Stará Ľubovňa) 

on the use of smartphones in their physical activities. We used the questionnaire method, where 

we asked the respondents seven closed questions. We found that only 0.94% of all students do 

not own a mobile phone and more than 95% of students own a smartphone. From the point of 

view of the time spent using the smartphone, we found that the highest percentage of students 

use it in the range of 1 to 3 hours and most often use it for communication on social networks, 

surfing the internet, sending emails and other. I negatively rate the finding that only 3% of 

students use smartphones for motion-sports activities. We appreciate that almost 1/3 of all 

school students are interested in using their smartphones for physical activities realized in the 

framework of physical and sports education. Besides question no. 1, we found statistically 

significant differences in all other student responses from the point of view of comparison of 

individual cities at the level of p<0,01 respectively p<0,05. 

 

Key words: High and secondary schools. Smartphone. Physical and sport education. 

Motivation to move. 
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ABSTRAKT 

Autori sa v príspevku zaoberajú názormi žiačok stredných škôl Slovenska na telesnú 

a športovú výchovu. Prieskum prebiehal v rokoch 2016 – 2017, pričom prieskumnú vzorku 

tvorilo 1660 žiačok – dievčat, ktoré navštevujú stredné školy na Slovensku. Hlavnou 

prieskumnou metódou, ktorú sme použili bola anketa. Výsledky prieskumu sme vyhodnotili a 

porovnali podľa ročníkov, ktoré dievčatá navštevujú. Zistili sme, že predmet telesná a športová 

výchova je medzi dievčatami obľúbená takmer rovnako ako ostatné predmety, u žiačok 3. 

ročníka tak odpovedalo 50,38 % a u žiačok 4. ročníka 54,40 %. Najviac žiačok považuje 

z hľadiska náročnosti telesnú a športovú výchovu za ľahký predmet. Štatisticky významné 

rozdiely sme zaznamenali pri hodnotení emotívnej zložky na hodinách telesnej a športovej 

výchovy. Medzi najobľúbenejšiu aktivitu na hodine telesnej a športovej výchovy u dievčat 

patria športové hry, túto odpoveď zvolilo 45,42 % dievčat 3. ročníka a 48,15 % dievčat 4. 

ročníka. Naopak za najneobľúbenejšiu aktivitu na hodinách telesnej a športovej výchovy 

označujú dievčatá gymnastické cvičenia a následne atletické cvičenia, kde sme z pohľadu 

ročníkov zaznamenali štatisticky významné rozdiely na hladine významnosti p<0,01. 

Štatisticky významné rozdiely sme zaznamenali aj pri ďalších dvoch otázkach a to keď sme sa 

pýtali na názory dievčat na chýbajúcu hodinu telesnej a športovej výchovy a tiež pri názoroch 

žiačok na koedukované hodiny telesnej a športovej výchovy.  

 

Kľúčové slová: Adolescenti. Názory. Telesná a športová výchova. Žiačky stredných škôl. 

 

ÚVOD 

V dnešnej modernej dobe, ktorú ovláda technika, je čoraz viac detí, ktoré sa takmer úplne 

prestali venovať vo svojom voľnom čase akejkoľvek pohybovej aktivite. Týmto prichádzajú 

o množstvo zážitkov, ktoré nám šport a pohybové aktivity prinášajú, nehovoriac o tom, že 

pohyb má priaznivý vplyv na zdravie organizmu. Telesná a športová výchova je vyučovací 

predmet, ktorý má nielen výchovný ale aj povzbudivý efekt na mladý organizmus. Hodiny 

telesnej a športovej výchovy na stredných školách sú pre žiakov čoraz menej atraktívne 

a väčšina detí sa účelovo vyhýba predmetu, absentujú na vyučovacích hodinách alebo 

opakovane necvičia, či zámerne si zabúdajú športový odev. Keďže sa pohybová aktivita 

u žiakov dostáva do úzadia, je dôležité poznať názory žiakov na hodiny telesnej a športovej 

výchovy. Antala – Labudová – Modrák (2009) uvádzajú, že starostlivosť o vlastné telo, 

pohybový rozvoj, zdatnosť z viacerých druhov športových disciplín a zdravie sú kompetencie, 

ktoré žiak získa na hodinách telesnej a športovej výchovy. Žiak by mal pochopiť kvalitu pohybu 

ako dôležitú súčasť jeho komplexného rozvoja, mal by spoznať kompenzačné a regeneračné 

aktivity a ich uplatnenie v každodennom živote. V konečnom dôsledku by si mal žiak osvojiť 

telovýchovné a športové zručnosti a mali byť súčasťou jeho životného štýlu (Peráček a kol. 

2004). Kršjaková – Roučková (2013) uvádzajú, že výstupom predmetu telesná a športová 

výchova by mala byť pohybová kompetencia so zjednoteným pohľadom na pohyb, športovú 

činnosť a starostlivosť o zdravie v praktickom živote. Podľa výskumu Antalu a kol. (2014) 

uskutočneného v rámci celého Slovenska je predmet telesná a športová výchova obľúbený, 

pričom je obľúbenejší u žiakov základných škôl v porovnaní so strednými školami. Výsledky 
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ukazujú, že s vekom sa kladné emócie na predmet telesná a športová výchova u žiakov 

zhoršujú. Podobne aj Hubinák (2007, 2011) a Kazimírová (2008), Kalinková-Paška-Broďáni- 

Šutka-Pargáč, (2015) a i.  uvádzajú, že motivácia k pravidelnej pohybovej aktivite a k predmetu 

telesná a športová výchova je čoraz oveľa náročnejšia. Štatistiky od roku 1990 – 2010 ukazujú, 

že predmet telesná a športová výchova je pre väčšinu detí jediným miestom pohybu. Bartík 

(2009) zisťoval postoje žiakov k telesnej a športovej výchove a uvádza, že až 73,78 % žiakov 

má k telesnej a športovej výchove, resp. k pohybovým aktivitám realizovaným na hodinách 

telesnej a športovej výchovy pozitívny vzťah. Michal (2011) vo svojom výskume zistil, že 

39,48 % žiakov hodnotí svoj vzťah k pohybovým aktivitám za veľmi pozitívny. Cipov – 

Dragijský (2012) sa tiež zaoberali názormi žiakov stredných škôl na telesnú a športovú 

výchovu. Dospeli k záveru, že 60 % žiakov považuje telesnú a športovú výchovu za 

najobľúbenejší predmet.  

 

CIEĽ 

Cieľom štúdie v rámci grantového projektu KEGA 012UMB-4/2019 bolo zistiť, analyzovať  

a komparovať názory žiačok - dievčat 3. a 4. ročníkov stredných škôl Slovenska na vyučovací 

predmet telesná a športová výchova. 

 

METODIKA 

Do štúdie boli zaradené žiačky - dievčatá z vybraných stredných škôl z 11 miest Slovenska. 

Prieskumu sa  celkove zúčastnilo 1660 žiačok - dievčat (obr. 1) . Zber údajov sa realizoval 

v rokoch 2016 a 2017. Nosnou metódou použitou v našom prieskume bola anketa, ktorá bola 

vytvorená a vyhodnocovaná prostredníctvom programu TAP3 firmy Gamo Banská Bystrica. 

Výsledky nášho prieskumu sme analyzovali z pohľadu vekových rozdielov dievčat – 3/4 ročník 

(chi – kvadrát).  

 

 
Obrázok 1 Prieskumná vzorka žiačok-dievčat (n=1660) 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

V našom prieskume nás zaujímalo ako je telesná a športová výchova obľúbená medzi 

dievčatami stredných škôl. Ako môžeme vidieť na obr. 2 v odpovediach medzi dievčatami, 

ktoré navštevujú 3. ročník a tie, ktoré navštevujú 4. ročník sme nezaznamenali veľké rozdiely 

v obľúbenosti predmetu telesná a športová výchova. 30,92 % žiačok 3. ročníka hodnotí telesnú 

a športovú výchovu za najobľúbenejší predmet ale naopak 50,38 % žiačok toho istého ročníka 

považuje telesnú a športovú výchovu za rovnako obľúbený predmet ako ostatné predmety. 

Taktiež 30,37 % žiačok 4. ročníka hodnotí telesnú a športovú výchovu za najobľúbenejší 

predmet, kým až 54,40 % žiačok tohto ročníka vníma telesnú a športovú výchovu za rovnako 

obľúbený predmet ako ostatné predmety. Pri vzájomnom porovnaní odpovedí žiačok podľa 

navštevovaných ročníkov sme nezaznamenali štatisticky významné rozdiely. V našej štúdií sme 

dospeli k podobným výsledkom ako Beťák – Rozim (2014), ktorí zaznamenali, že 31,49 % 

dievčat považuje telesnú a športovú výchovu za najobľúbenejší predmet. Rovnako aj Adamčák 

– Nemec (2014) skúmali obľúbenosť tohto predmetu u žiakov stredných škôl a ich výsledky 
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preukázali, že až 55,09 % považuje telesnú a športovú výchovu za najobľúbenejší predmet. 

Výsledky nášho prieskumu korelujú aj s výsledkami ďalších autorov Michal (2012), Adamčák 

– Kozáňaková (2013) a ďalšími, ktorí tiež zistili, že telesná a športová výchova je u žiačok 

relatívne obľúbený predmet. Naopak Antala a kol. (2012) vo svojom výskume zistili, že 

u dievčat je obľuba predmetu na nižšej úrovni, len 17,60 %. Môžeme vyvodiť záver, že predmet 

telesná a športová výchova je u dievčat stále obľúbená avšak jej obľúbenosť každým rokom 

klesá.   

 

 
Obrázok 2 Obľúbenosť predmetu telesná a športová výchova dievčatami (p=0,1514) 

 

V odpovediach na otázku náročnosti predmetu telesná a športová výchova ako veľmi ľahký 

tento predmet považuje 18,51 % žiačok 3. ročníka a 17,34 % žiačok 4. ročníka. Väčšina 

opýtaných dievčat vníma predmet telesná a športová výchova ako ľahký, 49,05 % žiačok 3. 

ročníka a 52,55 % žiačok 4. ročníka. Viac ako 15 % žiačok 3. ročníka a niečo vyše 13 % žiačok 

4. ročníka nevie posúdiť náročnosť predmetu telesná a športová výchova (obr. 3). Aj Antala 

(2009) vo svojom výskume uvádza, že žiaci stredných škôl považujú telesnú a športovú 

výchovu za nenáročný predmet, konkrétne 35,90 % žiačok a až 46,32 % dievčat nevie posúdiť 

náročnosť telesnej a športovej výchovy. Nezaznamenali sme štatisticky významné rozdiely 

v odpovediach medzi žiačkami 3. a 4. ročníkov (p=0,67884). 

 

 
Obrázok 3 Náročnosť predmetu telesná a športová výchova z pohľadu dievčat 

(p=0,67884) 

 

Pri hodnotení vlastnej aktivity počas hodín telesnej a športovej výchovy nám viac ako 

polovica dopytovaných žiačok odpovedalo, že k hodinám pristupuje veľmi aktívne alebo 

aktívne. Aj na základe tohto zistenia môžeme usúdiť, že žiačky majú záujem o tento predmet. 

Zároveň vidíme na obr. 4 aj relatívne vysoký počet menej aktívnych žiačok ako tretieho tak aj 

štvrtého ročníka. Zistili sme, že 7,06 % žiačok 3. ročníka a 6,25 % žiačok 4. ročníka sa na 

hodinách telesnej a športovej výchove vôbec nesnaží, čiže sú pasívne. Antala a kol. (2012) vo 

svojom výskume dospeli k záveru, že až 61,10 % dievčat je na hodinách telesnej a športovej 

výchovy aktívnych a veľmi aktívnych. K opačnému zisteniu dospeli vo svojom výskume 
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Michal – Kollár – Kružliak (2010), ktorí zistili, že dievčatá štvrtého ročníka na strednej škole 

sú menej aktívne na hodinách telesnej a športovej výchove. Štatisticky významné rozdiely 

z hľadiska navštevovaného ročníka sme nezaznamenali (p=0,811914). Podľa výskumu 

Pavelkovej – Škaloudovej (2004), sú žiaci na hodinách telesnej a športovej výchovy aktívnejší 

v porovnaní s inými predmetmi.  

 

 
Obrázok 4 Hodnotenie vlastnej aktivity na hodinách telesnej a športovej výchovy 

z pohľadu dievčat (p=0,8119) 

 

Keď sme zisťovali ako sa cítia žiačky na hodinách telesnej a športovej výchovy, dospeli sme 

k záveru, že viac ako 70 % žiačok 3. ročníkov hodnotí, že sa cíti príjemne a podobne sa cíti 

takmer 80 % žiačok 4. ročníka (obr. 5). Naše výsledky sú pozitívnejšie v porovnaní s 

výsledkami Antalu (2009), ktorý zaznamenal pozitívne emócie u 62,20 % dievčat. Pri tejto 

otázke sme zistili, že 12,02 % žiačok tretieho ročníka a 8,63 % žiačok štvrtého ročníka nevie 

posúdiť ako sa cítia na hodinách telesnej a športovej výchovy. Pri vyhodnotení tejto otázky sme 

zaznamenali v odpovediach dievčat podľa navštevovaného ročníka štatisticky významný 

rozdiel na hladine p < 0,01 (p=0,002986).  

 

 
Obrázok 5 Hodnotenie emotívnej zložky na hodinách telesnej a športovej výchovy 

z pohľadu dievčat (p=0,0029) 

 

V ďalšej otázke sme sa pýtali čo dievčatá motivuje k cvičeniu na hodinách telesnej 

a športovej výchovy. Ako prezentujeme na obr. 6 za najväčší motív označili žiačky tretieho 

aj štvrtého ročníka zníženie svojej telesnej hmotnosti. Ďalšou najčastejšou odpoveďou u žiačok 

tretieho a tiež štvrtého ročníka bolo, že najväčším motívom je pohybové vyžitie sa, čiže hra 

a zábava a taktiež zlepšenie svojej postavy. Necelých 18 % žiačok odpovedalo, že ich motivuje 

to, aby si zlepšili svoju fyzickú kondíciu. Najnižšie priemerné skóre sme zaznamenali pri 

odpovedi, že motívom je zlepšenie a upevnenie svojho zdravia. Pri odpovediach sme medzi 

žiačkami tretieho a štvrtého ročníka nezaznamenali štatisticky významný rozdiel p=0,51439. 

Peráčková (2008) vo svojom výskume zameranom na motívy cvičenia stredoškoláčok zistila, 
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že dievčatá športujú predovšetkým kvôli zábave a zároveň aj z dôvodu zlepšenia telesnej 

výkonnosti. Naopak Paugschová – Jančoková (2008) dospeli k záveru, že hlavným motívom 

k cvičeniu je zvýšenie kondície a udržanie zdravia a až následne pohybové vyžitie sa, čiže 

zábava a tiež z dôvodu tvarovanie postavy. Vašíčková (2016) v podobnom prieskume, ktorý 

bol realizovaný v Čechách zistila, že hlavným motívom u dievčat pre vykonávanie pohybových 

aktivít bola zdatnosť, hneď za tým nasledovalo pohybové vyžitie a až potom bol motívom 

vonkajší vzhľad.  Medeková (2007) vo svojom výskume zistila, že dievčatá cvičia z dôvodu 

formovania postavy, zlepšeniu telesnej kondície a zároveň kvôli radosti, ktorú im pohyb 

poskytuje. Stackeová (2008) vo výsledkoch svojej práce, zameranej na motiváciu osôb 

navštevujúcich fitness centrá, zistila, že primárnou motiváciou ich návštevy bola zníženie svojej 

telesnej hmotnosti. 

 

 
Obrázok 6 Nosný motív cvičenia dievčat na hodinách telesnej a športovej výchovy 

(p=0,5143) 

 

Jednoznačne najobľúbenejšia pohybová aktivita na hodinách telesnej a športovej výchovy 

u žiačok tretieho a štvrtého ročníka strednej školy sú športové hry, s touto možnosťou sa 

stotožňuje takmer 47 % žiačok (obr. 7). Medzi ďalšie obľúbené pohybové aktivity žiačky 3. 

ročníka považujú gymnastické cvičenia a hneď za tým aktivity realizované v prírodnom 

prostredí. Naopak žiačky 4. ročníka uprednostňujú aktivity realizované v prírodnom prostredí 

pred gymnastickými cvičeniami.  

 

 
Obrázok 7 Najobľúbenejšia aktivita realizovaná dievčatami na hodine telesnej 

a športovej výchovy (p=0,296) 

 

Môžeme sa oprieť aj o prieskum Beleja (2001), Staška (2007), Šimoneka (2011) a Tillingera 

(1994), ktorí zistili, že najobľúbenejšou pohybovou aktivitou sú u žiakov športové hry. Z tohto 

zistenia vyplýva, že je dôležité aby pedagógovia stále rozširovali svoje obzory a vedomosti 

v oblasti športových hier, ďalej sa vzdelávali a prinášali na hodiny telesnej a športovej výchovy, 

kedy sa vyučujú športové hry novinky z oblasti športových hier.  Pri porovnaní odpovedí 

z aspektu ročníkov sme nezaznamenali štatisticky významné rozdiely p=0,296604.  
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Okrem najobľúbenejšej pohybovej aktivity nás tiež zaujímalo, ktorú pohybovú aktivitu 

považujú žiačky 3. a 4. ročníka na strednej škole za najneobľúbenejšiu. Medzi 

najneobľúbenejšiu pohybovú aktivitu označujú gymnastické cvičenia, 35,31 % žiačok 3. 

ročníka a 45,42 % žiačok 4. ročníka (obr. 8). V poradí druhou najneobľúbenejšou pohybovou 

aktivitou sú u oboch ročníkov atletické cvičenia, v priemere u 30,31 % žiačok. V odpovediach 

žiačok sme zaznamenali signifikantné rozdiely na hladine významnosti p < 0,01 (p=0,002157). 

Napriek tomu, že pri predchádzajúcej otázke sme zistili, že športové hry patria medzi 

najobľúbenejšiu pohybovú aktivitu na hodine telesnej a športovej výchovy, tak pri zisťovaní 

najneobľúbenejšej pohybovej aktivity 13,61 % žiačok uviedlo túto možnosť ako tretiu 

najčastejšiu.  

 

 
Obrázok 8 Najneobľúbenejšia aktivita realizovaná dievčatami na hodine telesnej 

a športovej výchovy (p=0,002157) 

 

V našom prieskume sme chceli zistiť aj to, ako vnímajú a hodnotia chýbajúcu hodinu 

telesnej a športovej výchovy. Ako vidíme na obr. 9 názory žiačok sú rôzne. Za pozitívne 

zistenie vnímame to, že 29,20 % žiačok tretieho ročníka nie je rado za chýbajúcu hodinu telesnej 

a športovej výchovy. Naopak negatívne hodnotíme zistenie, že najviac žiačok štvrtého ročníka 

28,43 % je rado že im odpadne hodina telesnej a športovej výchovy. Kým najviac žiačok 29,20 

% tretieho ročníka odpovedalo, že nie sú rady ak im hodina telesnej a športovej výchovy 

odpadne, tak najviac žiačok 4. ročníka 28,43 % sú rady. U žiačok tretieho ročníka bola druhou 

najčastejšou odpoveďou odpoveď veľmi rád 23,09 % a rovnako to bolo aj u žiačok štvrtého 

ročníka u 23,06 %. Odpoveď je mi to ľahostajné uviedlo 16 % žiačok. Dokonca takmer 10 % 

žiačok uviedlo, že nevedia posúdiť či im chýba hodina telesnej a športovej výchovy. Podľa 

Cipova (2012) je takmer 40 % žiakom jedno či odpadne hodina telesnej a športovej výchovy. 

Stotožňujeme sa s názorom, že nie je smerodajný pri zisťovaní vzťahu k telesnej a športovej 

výchove názor na chýbajúcu hodinu, keďže väčšina žiakov uvíta, ak im odpadne akýkoľvek iný 

predmet, bez ohľadu na to, či je obľúbený alebo nie.  

   

 
Obrázok 9 Názory dievčat na chýbajúcu hodinu telesnej a športovej výchovy (p=0,0056) 
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Odpovede žiačok z aspektu ročníka boli signifikantne na hladine významnosti p<0,01 

(p=0,005660). Ako uvádza Medeková (2012) hlavnými dôvodmi prečo dievčatá necvičia na 

hodinách telesnej a športovej výchovy sú predovšetkým pohodlnosť a nezaujímavý obsah 

hodín. S týmto tvrdením úzko súvisí aj stav, ktorý uvádzajú Novotná – Krull (2014), že chyba 

nastáva už v primárnej edukácií, kedy ešte dokáže učiteľ ovplyvniť prístup žiaka k telesnej 

výchove. Práve v tomto tvrdení môžeme hľadať príčinu tohto stavu, keďže vzťah k pohybu 

musíme u žiakov vytvárať už od útleho detstva 

V poslednej otázke sme sa pýtali na názor žiačok na koedukované hodiny telesnej a športovej 

výchovy. Koedukovanú hodinu telesnej a športovej výchovy si vie predstaviť 25,38 % žiačok 

tretieho ročníka a 30,99 % žiačok štvrtého ročníka (obr. 10). Najviac žiačok zastáva názor aby 

mali oddelené hodiny telesnej a športovej výchovy. Za týmto názorom stojí 55,73 % žiačok 

tretieho ročníka a 49,38 % žiačok štvrtého ročníka. Názor na koedukované hodiny je viac ako 

19 % žiačok ľahostajný. Zaznamenali sme štatisticky významné rozdiely z aspektu ročníkov na 

hladine p<0,05 (p=0,0340217). K podobným výsledkom dospel vo svojej štúdií aj Antala 

(2009), ktorý tvrdí, že až 63,60 % dievčat je za oddelene vyučovanie telesnej a športovej 

výchovy.   

 

 
Obrázok 10 Názory žiakov na koedukované hodiny telesnej a športovej výchovy 

(p=0,034) 

 

ZÁVER 

V našom prieskume sme sa venovali problematike názorov žiačok stredných škôl k telesnej 

a športovej výchove. Na základe nášho prieskumu môžeme konštatovať, že naše zistenia 

obľúbenosti predmetu telesná a športová výchova u žiačok na stredných školách v rámci 

Slovenska sa zhodujú s výsledkami iných autorov. Domnievame sa, že je potrebné vynaloženie 

väčšieho úsilia zo strany učiteľov, aby žiakov aj naďalej zaujali a mali stále v obľube tento 

predmet. Zároveň dúfame, že tendencia vzrastu obľúbenosti telesnej a športovej výchovy 

u žiakov bude čoraz väčšia a zmení sa aj prístup mládeže k pohybovým aktivitám. Keďže 

väčšina žiačok hodnotí hodiny telesnej a športovej výchovy za ľahké, môžeme konštatovať, že 

pri takomto trende nebude ubúdať cvičiacich žiakov. Samozrejme je dôležité, aby učitelia 

prispôsobovali hodiny telesnej a športovej výchovy tak, aby jednak dodržiavali učebné plány a 

osnovy ale zároveň aby boli hodiny pre žiakov zaujímavé. Z tohto tvrdenia vyplýva, že je na 

učiteľoch aby dokázali žiakov zabaviť a zaujať, čoho následkom bude, že nebude pribúdať 

necvičiacich ale skôr by to mohlo mať opačný efekt. Treba dbať na to, aby boli žiaci naďalej 

na hodinách aktívny a nehľadali výhovorky ako sa vyhnúť resp. necvičiť na hodine telesnej 

a športovej výchovy. Jedným z aspektov úspešnej hodiny telesnej a športovej výchovy je to, že 

po emotívnej stránke musia hodnotiť tieto hodiny pozitívne. Ako vychádza z viacerých 

výskumov, že dievčatá motivuje k cvičeniu najčastejšie zníženie telesnej hmotnosti, ale tiež aj 

zábava, tak aj týmto motívom by sa učitelia mali riadiť. Viaceré výskumy potvrdzujú, že medzi 

najobľúbenejšie pohybové aktivity patria športové hry. To nám potvrdzuje, že učitelia musia 

hodiny telesnej a športovej výchovy prispôsobiť tak, aby zaujali všetkých žiakov, a aby si žiaci 
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postupne obľúbili aj ďalšie pohybové aktivity. Aj napriek tomu, že za najmenej obľúbené 

pohybové aktivity patria gymnastické a atletické cvičenia, učitelia by mali nájsť spôsob akým 

vytvoriť pozitívny vzťah aj k týmto pohybovým aktivitám.  

Je práve na učiteľoch, aby v sebe našli tvorivosť a svojím prístupom dokázali znížiť počet 

necvičiacich žiakov na hodinách telesnej a športovej výchovy.  
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SUMMARY 

 

OPINIONS OF SECONDARY SCHOOL FEMALE STUDENTS 

ON PHYSICAL AND SPORT EDUCATION 

 

The authors of the article deal with the opinions of the secondary school female students of 

Slovak Republic on the physical and sport education. The aim of the survey was to find out, 

analyze and compare the opinions of the female students who attended the 3rd, resp. 4th year of 

secondary school of the physical and sport education. The survey was realized in 2016 - 2017, 

while the survey sample consisted of 1660 female students who attended secondary schools in 

Slovak Republic. The main survey method was used the survey. The results of the survey were 

evaluated and compared according to the years (3rd/ 4th) of the female students who attended 

the secondary schools. We found that the subject of physical and sport education was popular 

among the female students as much as the other subjects. In the 3rd year responded 50.38 % and 

in the 4th year responded 54.40 % of the female students. The most female students considered 

the physical and sport education to be easy subject, in terms of difficulty. We found statistically 

significant differences in the evaluation of the emotional component in the physical and sport 

education. Among the most popular activities in the physical and sport education in female 

students are sport games, as the listed answer was selected by 45.42 % of the 3rd year and 48.15 

% of the 4th year female students. On the contrary, the female students did not like exercises of 

athletics and gymnastics in the physical and sport education. The statistical significance - p < 

0.01 was recorded in terms of years (3rd/ 4th). We also found statistically significant differences 

in two other questions, when we asked the female students' opinions on the lack of the physical 

and sport education and also on the opinions of the female students on coeducational lessons of 

the physical and sport education. 

 

Key words: Adolescent. Opinions. Physical and sport education. Female students of 

secondary school. 
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